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KEDVES OLVASÓK!

2023-ban a Magyar Kémikusok Egyesületének több, korábban nem tapasztalt, rendkívüli
feladattal kellett szembenéznie, és az elmúló év jelentős változásokat eredményezett az
Egyesület életében.

Idén nemcsak az Intézőbizottság mandátuma járt le, hanem tizenkét év után Simonné
Sarkadi Livia professzor elnöki megbízatása is véget ért. Androsits Beáta idén decem-
berben húsz aktív és kiemelkedően hatékony esztendő után szintén leköszön ügyvezető
igazgatói megbízatásáról. Az egyesületi vezetés változásain túl a Magyar Kémikusok Lapja
felelős szerkesztői tisztségéről tizenöt év után leköszönő Kiss Tamás professzor és a szer-
kesztőbizottság búcsúzó elnöke, Szépvölgyi János professzor helyett is új személyt vá-

lasztottunk. Ezek tükrében bátran állíthatom, hogy a 2023-as esztendő mindenképp rendhagyó lett az Egyesület
életében, hiszen korábban soha nem volt példa arra, hogy egyszerre kerüljön sor a vezetői kulcspozíciókban levő
személyek váltására. Egy évvel korábbi beköszöntőmben már kitértem ezekre a kihívásokra, amelyek megoldá-
sában mind a régi, mind az újraválasztott Intézőbizottságnak komoly érdemei vannak.

A régi helyen és a szokott időben, a Fasori Evangélikus Gimnáziumban májusban megtartott Küldöttköz-
gyűlés egyhangúlag elnökké választotta Szalay Péter professzort, az ELTE Kémiai Intézetének egyetemi tanárát.
Az MKL új felelős szerkesztője Lente Gábor, a Pécsi Tudományegyetem professzora, a szerkesztőbizottság elnöke
Keglevich György, a BME egyetemi tanára lett. Az ügyvezető igazgató személyére kiírt álláspályázat sikeres volt,
129 jelentkezőből sikerült az új ügyvezető személyét kiválasztani, akit a januári lapszámban mutatunk be.

Idén az MKE nagy sikerrel rendezte meg 4. Nemzeti Konferenciáját Egerben, ahol rendkívül magas szakmai
színvonalat képviselő plenáris előadók ismertették a kémia legújabb eredményeit. A konferencián először ke-
rült sor két kerekasztal-beszélgetésre és nagy sikerű „flash poszter”-szekcióra.

Decemberi lapszámunkban az MKE, a vegyipar eseményei és karácsonyi írások mellett külön cikksorozatot
olvashatnak, amely a Műegyetem Vegyészmérnöki és Biomérnöki Karának 150 éves ünnepi eseménysorozatához
kapcsolódik. Szarka András professzor dékáni felvezetőjét követően a kar öt tanszéke mutatkozik be: a törté-
nelmi távlatoktól kezdve az aktuális kutatási profilig ismertetik tevékenységüket. A BME professzoraként is ol-
vasva az összefoglalókat őszintén remélem, hogy a következő években, évtizedekben is hasonlóan magas szín-
vonalú és eredményes oktató-kutatómunka folyhat a karon, és a következő születésnapi összefoglaló is ennyi si-
kertörténetről számolhat be.

Tavaly decemberben Pálinkó Istvánt idéztem: „Hát nem semmi évünk volt 2020-ban.” Azt hiszem, ez az idézet
ismét megállja a helyét, így bátran írhatom, hogy nem semmi év volt 2023. Rengeteg feladaton és kihíváson va-
gyunk túl, amelyek megoldásában mind a leköszönt, mind az új, megválasztott vezetőségnek komoly érdemei
vannak. Köszönetet mondok a segítségükért, az ötleteikért és a feladatok megoldásában nyújtott aktív személyes
és gyakorlatias segítségükért. Sok munka van mögöttünk, és 2024 is tartogat kihívásokat, különösen a megvál-
tozott működési környezet miatt.

De közeleg az advent, a karácsony. Megváltozott világunkban a mindennapi bosszúságokat félretéve szen-
teljünk időt a családunknak, szeretteinknek. Töltsünk velük minőségi időt, töltődjünk fel, hiszen az energiára
nagy szükség lesz a következő esztendőben is. Áldott karácsonyt, békés ünnepeket és kitartást 2024-re!
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ipar is fejlődésnek indult. 1901-ben megalapította gyógyszergyártó
vállalatát richter gedeon. Ebben az évben a Műegyetem elnyerte
a doktori cím adományozásának jogát is, amely régi célkitűzése
volt.

Az egyetem, a kar működési helyszíne is gyakran változott kez-
detben: a chemia tanszék 1854-től a budai várban, az országház
utcában működött.

Az 1872/73-as tanévtől kezdve a Műegyetemet áthelyezték pest-
re, a Nagel-féle házba, a Két Nyúl utca és a csillag utca sarkára (a
Kálvin téri áruházzal átellenben található épületbe, amely ma is áll).

1881-ben megkezdődött a Műegyetem építkezése a Múzeum
körút és Eszterházy utca közti telken, s a kémiai tanszékek 1882-ben
már be is költözhettek az Eszterházy (puskin) utcai új, korszerű,
megfelelő laboratóriumokkal ellátott pavilonjukba.

áprilisában terjesztette elő báró Eötvös józsef val-
lás- és közoktatási miniszter a józsef Műegyetem

újjászervezésének tervezetét. Ennek eredményeként két évvel ké-
sőbb öt osztállyal működött már az egyetem: mérnöki, építészeti,
gépészmérnöki, vegyészi és egyetemes szakosztályokkal. Az osz-
tályok élén a dékán állt. A vegyészi szakosztály első dékánja
Kriesch jános, az Állattani tanszék vezetője lett. A tantárgy-elő-
követelményi rendszer már ekkor kialakult.

A teljes képhez hozzátartozik, hogy a kémia oktatása nagyobb
múltra tekint vissza a Műegyetem jogelődjén. A józsef Ipartanoda
chemia tanszéke 1847. október 24-én kezdte meg működését
Nendtvich Károly orvos vezetésével. Ez azonban még nem jelentett
vegyészi képzést, a „műtani” és a „gazdász” osztályok részesültek
heti 5 órában „általános és műivegytan” oktatásban.

Minden kezdet nehéz! Az 1872/1873-as tanévtől 1884-ig mind-
össze 3 vegyészi oklevelet adtak át, és 1898-ig is csak 33-at. Mi le-
hetett ennek az oka? A magyar vegyipar nem volt fejlett. Az or-
szágnak 1870-ben mindössze egyetlen, 500 főt foglalkoztató vegy-
ipari vállalata volt, a többi kisüzem.

A vegyipar és a Műegyetem vegyész kara párhuzamos fejlődést
írt le a 19. század végén, 20. század elején. Megkezdődött a kőo-
lajfinomítás, tovább erősödött a mezőgazdasági kémiai ipar, be-
indult a gumigyártás, és a 20. század elején a magyar gyógyszer-
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A Műegyetem épületei a Várban, az Országház utcában.
A kémiai tanszék az 1-gyel jelölt házban volt
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A Műegyetem azonban a Múzeum körúti hajlékát is gyorsan
kinőtte. sok vita, továbbá megfelelő hely keresése után, végül
1902-ben határozta el az országgyűlés új Műegyetem építését a
lágymányosi duna-partra. Az új műegyetem elsőként elkészült
épülete a gellért téren álló kémiai (ch) volt. Az épületbe a kémiai
és kémiai technológiai és ideiglenesen a növénytani tanszék köl-
tözött be. Az 1904/05. tanévtől kezdve már itt folytak a kémiai
előadások és gyakorlatok.

A Műegyetem 1907-ig vegyészi okleveleket adott, csak attól
kezdve tért át a vegyészmérnöki elnevezésre.

A vbK mai hallgatói összetételére nézve adódik a kérdés, hogy
vajon mindig ilyen kiegyensúlyozott volt-e. A nők egyetemi ta-
nulmányait az 1895-ös királyi határozat tette lehetővé, azonban a
jogi és a mérnöki tanulmányok ekkor még zárva maradtak a nők
előtt. A nők többször próbálták a korlátok áttörését, kérelmekkel
ostromolták a vallás- és közoktatási minisztert. Első ízben az
1918-as őszirózsás forradalom engedélyezte a nők számára a mér-
nöki tanulmányokat (ez teljesen egyenrangúvá tette a továbbtanu-
lási szempontból a nőket és a férfiakat). 1919 őszén azonban a
Műegyetem rektora saját hatáskörben kitiltotta őket a vegyész-
mérnöki Karról. Az első mérnöknő, pécsi Eszter 1920-ban kapott
általános mérnöki oklevelet. A magyar történelem eseményei
1920 után negatívan befolyásolták a nők lehetőségeit a mérnöki
tanulmányok és hivatás gyakorlása szempontjából. 1919 után a
nők és a zsidó hallgatók számának korlátozására numerus clau-
sus törvényeket vezettek be. 1927-ben rendelet született, melynek
értelmében nők nem folytathattak általános, gépész- és vegyész-
mérnöki tanulmányokat a Műegyetemen. építészmérnöki kép-
zésre 5% erejéig vehettek fel nőket. 1935-ben engedélyezték po-
gány judit számára, hogy vegyészmérnöki tanulmányokat foly-
tasson. Az ő példája tette ezt követően lehetővé, hogy az építész-
mérnöki Karhoz hasonlóan a hallgatók 5%-a nő lehessen. végül
1945. augusztus 15-én gróf teleki géza vallás- és közoktatási mi-
niszter rendelete mondta ki a nők számára a szabad felsőokta-
tási tanulmányok jogát, a körülöttünk lévő nagy és fejlett orszá-
gok gyakorlatára hivatkozva. Ennek eredményeként az 1966/1967-es
tanévben 240 végzett vegyészmérnökből már 110 nő volt.

Az Amerikai Egyesült Államok 20. század elején bekövetkezett
felemelkedésének vitathatatlan motorja az ipari fejlődés, az in-
nováció volt, amelyet a képzett tudósok, mérnökök szabad vi-
lágba áramlása hajtott. Az az ország, társadalom, vállalat vagy
felsőoktatási intézmény egyértelműen hátrányba kerül, ahol egy po-
zíció betöltésénél nem kizárólag a tudás és a rátermettség számít!

A kar jelenlegi szervezeti felépítése a 2007-es átalakítás során
jött létre. Az 5 tanszék (Alkalmazott biotechnológia és élelmi-
szertudományi tanszék, fizikai Kémia és Anyagtudományi tan-
szék, Kémiai és Környezeti folyamatmérnöki tanszék, szerves
Kémia és technológia tanszék, szervetlen és Analitikai Kémia
tanszék) és a két kari kutatólaboratórium (pharmatech Modell
laboratórium, biotechnológia Modell laboratórium) a kar ko-
rábbi Nobel-díjas diákjáról, munkatársáról, oláh györgyről elne-
vezett doktori iskolájával azon fáradozik, hogy kiváló szakembe-
reket adjon a magyar iparnak. Hiszen az iparral közös érdekünk,
hogy a magyar vegyipar számára modern vegyipari, biotechno-
lógiai tudással, innovációs szemlélettel rendelkező szakembere-
ket képezzünk. Ez csak az ipar és az egyetem szoros együttmű-
ködése révén érhető el. Nem véletlen, hogy képzésünket jelenleg
is felülvizsgáljuk. A tanterv megújításába természetszerűleg be-
vonjuk a hallgatóink és az oktatóink mellett az ipar képviselőit.
célunk az állandó megújulás, a legújabb trendeknek való megfe-
lelés mind kutatási, fejlesztési, mind oktatási vonalon.

Noha a kar erőfeszítéseinek köszönhetően a ch épület felújí-
tása megkezdődött az alagsorból a felsőbb szintek irányába ha-
ladva (röntgenkrisztallográfiás szerkezetvizsgáló laboratórium,
pharmatech Modell laboratórium, biotechnológia Modell labo-
ratórium, Mol-pAt laboratórium), a ch épület egyre kevésbé fe-
lel meg a 21. század vegyipari, biotechnológiai követelményeinek.
sokszor eszünkbe jut Ilosvay lajos műegyetemi rektor kritikája
is, amelyet 1903/04-ben fogalmazott meg a kémiai pavilonról:
„Méltán aggaszt, hogy a lassú előkészületek következtében, ha a
hallgatói létszám ilyen mértékű növekedést mutat, már kinövünk
az új intézetnek régi viszonyok alapján megállapított méreteiből.”
Akkor a vegyészi hallgatók összlétszáma 68, az épületbe költöző
két tanszék oktatóinak száma 6 fő volt. Más elképzeléseik lehet-
tek akkor a szűkről, mint késői jelenbeli utódaiknak ugyanott.

célunk egyértelműen a 21. századi vegyipar, biotechnológia
oktatási, kutatási igényeinek megfelelő új épület.

reméljük, hogy a következő 150 évet hamarosan az új épület-
ben kezdhetjük meg, méltó módon felkészítve hallgatóinkat a
magyar vegyipar, biotechnológiai ipar számára. ���

IrodAloM
A budapesti Műszaki Egyetem vegyészmérnöki Karának centenáriumi Emlékkönyve,

1871–1971.
vámos éva: Nőhallgatók a budapesti Műszaki Egyetemen és az első mérnöknők Ma-

gyarországon, 2000.
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A lágymányosi Műegyetem Gellért téri kémiai pavilonjának képe
a második világháború előtt

Gyakorlat a BME VBK 2020-ban átadott Biotechnológiai Modell
Laboratóriumában
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A múlt

A szervetlen és Analitikai Kémia tanszék
mai formájában 2007-ben alakult meg –
az Általános és Analitikai Kémia, valamint
az 1921-ben különvált szervetlen Kémia
tanszék újraegyesítésével –, az 1846-ban
megalakult bME-jogelőd józsef Ipartano-
da egyik első tanszéke, a Kémia tanszék
utódaként. A tanszék első vezetőjét (pro-
fesszorát), az 1845 óta MtA l. tag (1858: r.
tag) Nendtvich Károlyt 1847. október 24-
én nevezte ki v. ferdinánd király. A tanszék
ekkor kezdte meg működését, és ezt te-
kintjük alapítási dátumának. A tanszék
150 éves évfordulója 1997-ben volt, ahogy
erről szabadváry ferenc annak idején meg-
emlékezett a Magyar Kémikusok lapjá-
ban (150 éves a bME Általános és Analiti-
kai Kémiai tanszéke) amely részben a jelen
történelmi áttekintésnek is forrásként szol-
gált. [1]

Nendtvich 1882-es nyugdíjazásáig ve-
zette a tanszéket, és ez idő alatt az időköz-
ben ipartanodából Műegyetemmé alakult
intézmény rektora is volt. zömében anali-
tikai munkái mellett a magyar nyelvű ké-
miaoktatás egyik megalapozó személyisé-
geként írt könyveiből vegyészek generációi
tanultak. utódja, Ilosvay lajos ugyan 1917-
ben nyugdíjba vonult, de megbízott tan-
székvezetőként 1934-ig, vagyis összesen 52
éven át vezette a tanszéket. Ilosvay anali-
tikai kémiai munkássága (griess–Ilosvay-
reagens) mellett az első magyar szerves
kémia könyv szerzője. 1891-ben lett az MtA
l. tagja (1905: r. tag), dékánként, rektor-
ként, államtitkárként a magyar egyetemi
világ befolyásos személyisége volt.

A kémiát és vegyészmérnöki tudomá-
nyokat egyre kiterjedtebben igénylő ma-
gyar ipar fejlődésével bővülő hallgatói lét-
szám igényelte a kémiai terület tudomány-
ágai szerinti specializálódást, és a Kémia
tanszékből a 20. század elején több tan-
szék is kivált. Így született meg 1921-ben a
szervetlen Kémia tanszék, miután a fritz

Habernél (Nobel-díj: 1918) doktorált és ru-
therfordnál (Nobel-díj: 1908) posztdoktor-
ként dolgozó putnoky lászlót kinevezték
nyilvános rendes egyetemi tanárnak. [2]

Ettől kezdve a 2006-os újraegyesítésig a
két tanszék párhuzamosan működött, bár
a történetbe néhány kanyar még belefért.
Az immár Általános Kémia tanszék (en-
nek feladata volt a többi mérnökkar kémia-
oktatása is) vezetését Ilosvay lajos után
1934-ben, egy egyetemi átszervezést köve-
tően, gróh gyula vette át. gróh gyula a Mű-
egyetembe karként beolvasztott korábbi Ál-
latorvosi főiskola Kémia tanszékének ve-
zetőjeként lett a két intézmény vezetője,
bár a gellért téri kampuszon továbbra is az
a plank jenő irányította a munkát, aki Ilos-
vay tanszékvezetésének utolsó éveiben már
a munka jelentős részét végezte. plank je-
nő 1940-ben kapott nyilvános rendes ta-
nári kinevezést, és lett a tanszék vezetője,
majd dékán, 1945-ben MtA l. tag (1949-
ben visszaminősítették tanácskozási jogú
taggá, 1989-ben rehabilitálták). dékáni mi-
nőségében az 1947-ben eltávolított putnoky
lászló helyett a szervetlen Kémia tanszék
vezetését is rövid ideig ellátta, amíg proszt
jánost (1953: Kossuth-díj, 1956: MtA l. tag)
1948-ban kinevezték tanszékvezetőnek. A
szervetlen Kémia tanszék vezetésében a

több mint 175 éves a bME
szervetlen és Analitikai Kémia
tanszéke

Nendtvich Károly (1811–1892) és Ilosvay Lajos (1851–1936) tanszéken kiállított
festményeinek fényképei

Putnoky László arcképét az MMKM
Vegyészeti Múzeum bocsátotta
rendelkezésre (fotó: Karasz Lajos)
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kémikusok generációi számára alapvető
tankönyveket író proszt jánost 1963-ban
Nagy józsef (Kossuth-díj: 1953) váltotta, aki
a tanszék fő profiljává a szilikonok kuta-
tását tette, és ennek a területnek az elmé-
leti és gyakorlati vonatkozásait egyaránt
fontosnak tartva ért el eredményeket. E
tanszék vezetését 1991-ben vette át réffy
józsef, akit 1998-ban megbízottként egy
évre Hencsei pál, majd 1999-ben Nyulászi
lászló (MtA l. tag: 2019) váltott; ő a 2006-os
újraegyesítésig volt tanszékvezető. vissza-
kanyarodva az Általános Kémia tanszék-
re, plank jenőt 1949-ben nyugdíjazták, és
őt az analitikában sok területen jelentős
eredményt elérő Erdey lászló (dékán, MtA
l. tag: 1951, r. tag: 1955, Kossuth-díj: 1951,
1958) váltotta az 1966-ban Általános és Ana-
litikai Kémia tanszékre átnevezett egység
vezetésében, egészen 1970-ben bekövetke-
zett haláláig. A tanszék munkatársai által
ebben az időszakban oktatott analitikai
módszerek változatosságát jól szemlélteti
az Erdey és Mázor szerkesztette Analitikai
kézikönyv [3].

Erdeyt pungor Ernő, az elektroanalitika
világszerte elismert szaktekintélye (dékán,
MtA l. tag: 1967, r. tag: 1976, Állami díj:
1973, francia becsületrend) váltotta a tan-
szék élén; születése százéves évfordulójá-
ról ebben az évben emlékezik meg a tan-
szék. vezetése alatt az Általános és Anali-
tikai Kémia tanszék létszáma – figyelembe
véve az MtA-kutatócsoportot is – mintegy
150 főre nőtt, s a tanszéken immár több
professzor is dolgozott, közülük megem-
lítjük az MtA-tagokat: szabadváry feren-
cet (főállásában a Műszaki Múzeum igaz-
gatója), illetve tóth Klárát.

több munkatársa sikeres akadémiai kar-
riert futott be, külföldi (pl. lindner Ernő,
university Memphis, MtA külső tag: 2022;
gratzl Miklós, case Western reserve uni-
versity), illetve magyarországi (Nagy géza,
pécsi tudományegyetem; az MKl előző,
novemberi számában ő emlékezett meg
pungor Ernőről, a szerk.) egyetemeken.
pungor Ernőt 1990-ben kinevezték az
oMfb elnökének és tárca nélküli minisz-
ternek, ekkor ideiglenesen a tanszék pro-
fesszora, gál sándor dékán (MtA l. tag:
1993, r. tag: 2004, Állami díj: 1988) vette át
a tanszék irányítását, 1991-ben pedig Har-
gittai István, a szerkezeti kémia világszerte
ismert neves kutatója (MtA l. tag: 1987, r.
tag: 1993, széchenyi-díj: 1996) lett a tanszék-
vezető, akit 1996 és 2005 között pokol
györgy (dékán, MtA ttK-főigazgató) kö-
vetett. 2005-ben az Általános és Analitikai
Kémia tanszékbe beolvadt a Kémiai Infor-
matika tanszék, melynek vezetője, Horvai
györgy (2007: MtA l. tag, 2013: r. tag, szé-
chenyi-díj: 2010) vette át az anyatanszék ve-
zetését a dékánná kinevezett pokol györgy-
től. A párhuzamosan futó tanszéki törté-
netek fonala 2006-ban ért ismét össze: az
egyesült szervetlen és Analitikai Kémia
tanszék vezetője 2012-ig Horvai györgy
lett, akit Nyulászi lászló váltott a vezetői
pozícióban. Az egyesült tanszéket erősí-
tette az MtA szerkezeti Kémiai Kutató-
csoportban tevékenykedő Hargittai Mag-
dolna (MtA l. tag: 2004, r. tag: 2010, szé-
chenyi-díj: 1996) és részállásban Keserű
györgy Miklós (MtA. l. tag: 2019, széche-
nyi-díj: 2022). 2021 óta a szervetlen és Ana-
litikai Kémia tanszék vezetője a szenzor-
kutatással foglalkozó lendület-kutatócso-
portvezető gyurcsányi E. róbert.

A múlt áttekintése is egyértelművé te-
szi a tanszék tevékenysége által lefedett rend-
kívül tág kutatási területet, amely a kor
igényeit követve változó prioritásokat mu-
tatott, de mindvégig megtartotta az egyen-
súlyt a felfedező kutatás, az ipari megva-
lósításokat támogató alkalmazott kutatás,
illetve az ezekhez szükséges elméleti és gya-
korlati ismeretek oktatása között. Az egye-
temi hallgatók oktatása mellett a tanszék
élen járt a posztgraduális képzésben, ugyan-
is Erdey lászló kezdeményezésére már
1964-ben szakmérnöki képzést indított. [4]
Kiemelendő a termoanalitikai és elektroa-
nalitikai eszköz-, illetve műszerfejlesztés,
így például a „paulik–paulik–Erdey”-deri-
vatográf, [5] amely lehetővé tette a mintá-
ban hevítés hatására bekövetkező tömeg-
változás és entalpiaváltozás együttes mo-
nitorálását. A kutatómunkát folyamatosan
támogatták az elmúlt több mint 50 évben
a tanszéken működő MtA/ElKH/lendü-
let támogatott kutatócsoportok a műszaki
analitikai kémia, az anyagszerkezet és mo-
dellezés, a számításvezérelt kémia, illetve
a kémiai nanoérzékelők területén. Nem-
zetközi szinten is kiemelkedő eredmények
születtek az elektroanalitikában, termikus
analízisben, nano- és bioanalitikában, szen-
zorikában, anyagtudományban, valamint
a szerkezeti kémia és a főcsoportbeli ele-
mek kémiája területén. A tanszék „modern
kori” publikációs tevékenységét minősíti,
hogy az MtMt adatbázis alapján az itt jegy-
zett közlemények idézettsége, történelmi-
leg, a jelenleg 8 kart összesítő Műegyetem
idézettségének kb. 13%-át teszi ki.

Plank Jenő (1890–1976) és Erdey László (1910–1970) tanszéken kiállított festményeinek
fényképei

Pungor Ernő (1923–2007) 2005-ben
annak az elektrokémiai szenzorokról
rendezett mátrafüredi konferencia-
sorozatnak az egyik ülésén, amelyet még
1972-ben indított el (fotó: Vigassy Tamás)
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A jelen

jelenleg a tanszék létszám tekintetében
messze elmarad a pungor Ernő vezette tan-
széktől (gyakorlatilag intézettől), de ennek
ellenére hagyományos kutatási területei-
nek többségében aktív maradt. Ezek vi-
szonylag széles spektrumban lefedik az
analitikai módszerek fejlesztését, beleért-
ve az anyagvizsgálati és szerkezetfelderíté-
si módszereket, illetve az elemorganikus
és szervetlen vegyületek szintézisét. A na-
gyobb kutatócsoportok mellett, mint a
HuN-rEN–bME számításvezérelte Kémia
és a lendület Kémiai Nanoérzékelők Ku-
tatócsoport, a nagy tradicionális kutató-
csoportok helyébe több önálló kisebb ku-
tatócsoport alakult, általában egy vezető
kutatót és annak doktoránsait tömörítve.
Ez lehetővé tette az utóbbi 10 évben a ha-
gyományos K+f tevékenységek megtartá-
sa mellett ezek bővítését új kutatási terü-
letekekel, elsődlegesen az energetikai al-
kalmazások területén; ilyen például a hid-
rogénaktiválás, a szén-dioxid-redukció és
az elektrokémiai energiatárolás. Az elekt-
rokémiai energiatárolók területén 2012-ben
a volkswagen Ag elektrokémiai kutató-
csoportot alapított a tanszéken, amely a
vW céggel való kutatási együttműködés ke-
retében unikális gyakorlati tapasztalattal
rendelkezik a li-ion-akkumulátorok fej-
lesztésében, különös tekintettel a nano-
skálán történő folyamatok vizsgálatára és
a cellák öregedését előre jelző fizikai mo-
delleken és gépi tanuláson alapuló szoft-
veres rendszerek fejlesztésére. Megerősö-
dött a számításos kémia, ezt a területet tá-
mogatja a HuN-rEN–bME számításvezé-
relte Kémia kutatócsoport is. tevékenysé-
gének középpontjában olyan kémiai prob-
lémák vizsgálata áll, amelyek számításos
kémiai módszerekkel tanulmányozhatók,
és a számítási eredmények birtokában ra-
cionális módon elvégezhető a kísérleti mun-
ka, részben a csoportban, részben pedig
kiterjedt nemzetközi együttműködések-
ben. A kutatások eredményei főleg a fosz-
for- és a szilíciumvegyületek kémiájában
születtek, új – zömében konjugált π-rend-
szert tartalmazó vegyületek vizsgálatával.
Nemzetközi MscA-ItN (cAtcHy) projekt
keretében a csoport részt vesz a fémklasz-
ter-katalizátorokon alapuló szén-dioxid-
redukciós reakciók vizsgálatában. A szá-
mításos kémiai kutatások kiterjednek a
molekuláris felismerésen alapuló analitikai
módszerfejlesztések támogatására, példá-
ul a molekuláris lenyomatú polimerek kö-
tődési tulajdonságainak értelmezésére és
tervezésére.

A szervetlen kémia területén maradva
a tanszék kutatása gyakorlatilag lefedi a
periódusos rendszer minden fő-, illetve mel-
lékcsoportját, beleértve a szervetlen kémia
határterületeit is, például a fémorganikus
kémiát, a homogén/heterogén katalitikus
folyamatokat, az organokatalízist, a fizikai
szervetlen kémiát, az anyagtudomány és a
nanotechnológia szervetlen kémiai vonat-
kozásait, a szerves szilíciumvegyületek al-
kalmazásait, valamint a fotoaktív vegyüle-
tek kémiáját. A szervetlen kémiai problé-
mák megoldására a tanszék kutatói egy-
aránt alkalmaznak kísérleti (szintetikus és
analitikai), valamint szimulációs (számítá-
sos kémiai) módszereket, és a jelenleg is
folyó kutatások többségében a gyakorlat
és az elmélet kombinációja szinergikusan
erősíti egymást. A klasszikus szintetikus
módszereket kiegészítik az inert atmosz-
férában folyó műveletek, amelyekhez több
schlenk-állás is kiépítésre került, a kvan-
tumkémiai számítások hátterét pedig egy
nagy teljesítményű számítógép-klaszter
biztosítja. A kísérleti alapkutatások terén
elsősorban a főcsoportbeli elemek (külö-
nösen a p-mező elemei: bór, szilícium,
foszfor) kémiájában sikerült eredményeket
elérni: különleges elektronszerkezetű hete-
rociklusokat, foszfortartalmú ligandumok
átmenetifém-komplexeit, klasztervegyüle-
teket és szilikonpolimereket sikerült előál-
lítani, melyek különféle alkalmazásokat
tesznek lehetővé. Ezek közül az egyik fon-
tos kutatási terület a karboránok szintézi-
se, amelyek nagy stabilitású, kis toxicitású
vegyületek, és kiválóan funkcionalizálható-
ak. Mivel gyakran aggregáció által indukált
emissziót mutatnak, ezek a tulajdonságok
optoelektronikai és szenzorikai alkalma-
zásokban is hasznosíthatóak. A fizikai szer-
vetlen kémiai kutatások fókuszában első-
sorban főcsoportbeli elemeket (különösen
a p-mező nehezebb elemeit) tartalmazó
vegyületek reaktivitásának és stabilitásá-
nak vizsgálata áll. A felderített szerkezet-
tulajdonság-reaktivitás összefüggések le-
hetővé teszik a vizsgált molekulák alkal-
mazását olyan területeken, mint az orga-
nokatalízis, kis molekulák (pl. hidrogén,
ammónia) aktiválása, fotoiniciátorok fej-
lesztése, valamint optoelektronikai vagy
spinjelölőként történő alkalmazások.

A kémiai szimulációkkal több csoport is
foglalkozik. A bioszervetlen kémia terüle-
tén a kutatások fő célja egyrészt a vastar-
talmú enzimek működésének megértése
(különösen a citokróm p450 és H-NoX fe-
hérjéké, amelyek a gyógyszer-metaboliz-
musban és a szervezeten belüli jelátvitel-
ben játszanak szerepet), másrészt a bio-

mimetikus nitrogénfixációra alkalmas ka-
talizátorok működésének modellezése. Ez
utóbbi terület lehetővé teheti energiahaté-
kony katalitikus reakcióutak felderítését
ammónia előállítása céljából.

Az analitikai kémia területén a tanszéki
felfedező kutatások fókuszában elsődlege-
sen a kémiailag módosított nanoszerkeze-
tek és szintetikus molekuláris felismerő
anyagok és molekulák fejlesztése áll. Az
MtA lendület-programjának támogatásá-
val intenzív K+f tevékenység indult az or-
vosdiagnosztikai, környezetanalitikai és
ipari (bio)kémiai szenzorok, illetve mikro-
analitikai rendszerek és assay-k területén.
A legfontosabb kutatási témák a moleku-
láris lenyomatú polimereken alapuló re-
ceptorok („műanyag antitestek”), elektro-
kémiai és optikai detektálású vírusszám-
lálók, viselhető szenzorok, illetve fehérje-
és nukleinsav-alapú biomarkerek megha-
tározására alkalmas miniatürizált mérő-
rendszerek fejlesztése. Mindezen kutatási
tevékenységek jelentősen alapoznak a na-
noszerkezetű anyagok és nanorészecskék
kontrollált szintézisére, kémiai és biofunk-
cionalizálására, illetve alkalmazására. Itt
olyan jelentős sikereket könyvelhet el a
tanszék, mint a bill&Melinda gates alapít-
vány támogatásával megvalósított költség-
hatékony elektrokémiai részecske- és ví-
russzámláló rendszer, illetve a sArs-cov-
2 vírusok detektálására kifejlesztett mole-
kuláris lenyomatú polimereken alapuló,
képalkotó felületi plazmonrezonanciás chi-
pek. A tanszéken rendelkezésre állnak kom-
petitív pályázati forrásokból a biomoleku-
láris kölcsönhatások nagy áteresztőképes-
ségű vizsgálatához szükséges képalkotó
plazmonrezonanciás mérőrendszerek, mik-
rocseppentő robotok, hiperspektrális opti-
kai mikroszkópia, lumineszcencia-detek-
táláson alapuló többcsatornás rendszerek,
részecskeszámlálók és elektrokémiai mun-
kaállomások. Emellett a tanszéki műszer-
park biztosítja az atomi rétegű leválasz-
táshoz (Ald), illetve az anyagtudományi
vizsgálatokhoz szükséges Xrd, ftIr, uv-
vis, sEM-EdX, tg/dtA-Ms rendszereket.

szintén az analitikai kutatási profil bő-
vülését fémjelzi a karsztvízkémiai kutató-
csoport, amely a karsztos kőzetekben tá-
rolt vízkészletek állapotának felmérésével,
a felszín alatti vizek szennyeződéseinek vizs-
gálatával foglalkozik. speciális kutatási te-
rülete a karsztforrások mögött húzódó víz
alatti barlangok vizsgálata, az extrém kö-
rülmények közötti búvármerüléses minta-
vételezés, a víz alá telepíthető monitorozó
műszerek készítése.

Az alkalmazott kutatási tevékenységet
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illetően a tanszék az utóbbi 5 évben kb. 50
ipari partnerrel állt kapcsolatban, többsé-
gében gáz- (gc-Ms) és folyadékkromato-
gráfiás (Hplc-Ms), atomspektroszkópiai
(Icp-oEs, AAs), NMr, Xrd és sEM-EdX
elemzések, illetve módszerfejlesztések te-
kintetében. Ezek célja jellemzően a gyógy-
szeralapanyagok, késztermékek, környe-
zeti, klinikai és élelmiszerminták, technoló-

giai termékek elemzése, szennyezők analí-
zise, illetve az ezekhez szükséges robusz-
tus módszerek validálása és transzferálása.

A tanszék oktatási tevékenysége az előbb
említett kutatási területek leképezésénél is
sokkal kiterjedtebb, és az alapszakok első
félévétől a mesterképzés utolsó félévéig
megjelenik a hallgatók képzésében. Meg-
határozó szerepe van az általános kémiai

alapozó – és újabban felzárkóztató – tár-
gyak, illetve az alapkollégiumi tárgyak kö-
zött a szervetlen kémia és az analitikai ké-
mia oktatásában és az ehhez kapcsolódó
legnagyobb hallgatói létszámú kari labora-
tóriumi gyakorlatok megtartásában. Az
oktatott tárgyak lefedik az analitikai kémia
minden lényeges területét, beleértve a min-
tavételezést és mintaelőkészítést, az elem-
analízist, a kromatográfiás módszereket,
az elektroanalitikát és szenzorikát, a spekt-
roszkópiai módszereket, valamint az anyag-
tudomány változatos vizsgálati módszereit.
Emellett a tanszék gondozza a Kromato-
gráfia szakirányú továbbképzési szak és
az Analitikai kémiai szakirányú tovább-
képzési szak (Műszeres analitikai és Mi-
nőségirányítási szakirány) államilag akk-
reditált 4 féléves, levelező jellegű Msc- és
bsc-szintű elméleti és gyakorlati képzését,
amelyen eddig több mint 1100 kolléga szer-
zett szakmérnöki vagy szakanalitikus vég-
zettséget. Emellett a felhasználói igények-
hez alkalmazkodva intenzív kurzusokat ren-
dez ipari szakembereknek az elektrokémiai
energiatárolók és az elválasztástechnika
(Kromisuli) témakörben.

A tanszéken dolgozó külföldi szakmai
tapasztalatokkal felvértezett 30–40 évesek-
ből álló korosztály, és növekvő létszámú
phd-hallgatóink adnak reményt arra, hogy
az előttünk álló évtizedekben a hagyomány
folytatódni fog.

A Szervetlen és Analitikai Kémia
Tanszék munkaközössége
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Ko ̈nyvkiadó, budapest, 1974.

[4] j. balla, twenty-fifth Anniversary of the Analytical
postgraduate course in chromatography of budapest
university of technology and Economics, chroma-
tographia (2014) 77, 1161–1165.

[5] g. liptay, „A kémiai analízis súlyszerinti módszerei”
és a termoanalitika fejlődése, Magyar Kémikusok
lapja, (2021) 76, 175–178.

[6] front cover, chemical science (2022) 13, 1181–1181.
[7] front cover, Nanoscale (2018) 10, 13795–13795.
[8] j. bognár, j. szűcs, z. dorkó, v. Horváth, r.E. gyur-

csányi, lithography: Nanosphere lithography as a
versatile Method to generate surface-Imprinted poly-
mer films for selective protein recognition (Adv.
funct. Mater. 37/2013), Adv funct Mater (2013) 23,
4641–4641.

[9] r. Mokrai, j. barrett, d.c. Apperley, A.s. batsanov, z.
benkő, d. Heift, Weak pnictogen bond with bismuth:
Experimental Evidence based on bi−p through-space
coupling, chemistry – A European journal (2019) 25,
4017–4024.

[10] f. roesler, M. Kovács, c. bruhn, z. Kelemen, r. pietsch-
nig, cover feature: phosphetes via transition Metal
free ring closure – taking the proper turn at a ther-
modynamic crossing (chem. Eur. j. 38/2021), che-
mistry – A European journal (2021) 27, 9718–9718.

Víz alatti analitika: mintavétel a Molnár János-barlangban (fotó: Spanyol József)

Címlapválogatás tanszéki publikációkból [6–10]

150 ÉVES A VBK



menően zemplén munkatársaival világviszonylatban elismert, je-
lentős tudományos eredményeket ért el, elsősorban a cukrok,
illetve glikozidok kémiája területén (pl. zemplén-féle lebontás).
A tanszék alapítását követő első 25 évben az oktatásban és ku-
tatásban számos jeles szerves kémikus volt zemplén kollégája,
többek között Bognár Rezső, Braun Géza, Bruckner Zoltán, Csű-
rös Zoltán, Farkas Loránd, Földi Zoltán, Gerecs Árpád, Hoffmann
Sándor, Kiss Dénes, Kunz Alfonz, Müller Sándor, Pacsu Jenő, Tet-
tamanti Károly és Vargha László.

Miután a II. világháborút követően a „Műegyetem” nevét bu-
dapesti Műszaki Egyetemre változtatták, az ötvenes évek elején
a szerves Kémia tanszéken dolgozó oktatók-kutatók létszáma
is jelentősen megnőtt. Ennek oka egyrészt a hallgatók létszá-
mának ugrásszerű növekedésével, másrészt azzal magyarázha-
tó, hogy a klasszikus szénhidrát- és glikozidkémia mellett két új
téma alakult ki: az alkaloidok, heterociklusos pszeudobázisok,
illetve a szerves fluorvegyületek kémiája, amelyek kutatását Beke
Dénes és Oláh György irányította. A magas oktatási színvonalat
jól mutatja, hogy közel egy időben jelent meg zemplén „szerves
kémia” könyve, valamint oláh kétkötetes „Elméleti szerves ké-
mia” jegyzete a levelező, és Messmer András ugyancsak kétkö-
tetes „Elméleti szerves kémia” jegyzete a nappali tagozatos ve-
gyészmérnök-hallgatók számára. érdemes megemlíteni annak
az „aranycsapatnak” a névsorát, akik ekkor a tanszéken egyide-
jűleg dolgoztak, és akik közül többen a hazai és nemzetközi
szerves kémiai tudomány, illetve ipar jelentős képviselői lettek:
Beke Dénes, Dőry István, Eckhardt Ede, Hajós Zoltán, Harsányi
Kálmán, Kisfaludy Lajos, Korbonits Dezső, Kuhn István, Lem-
pert Károly, M. Bárczai Marietta, Major Ádám, Messmer And-
rás, Mester László, Móczár Elemér, Oláh György, Pallos László,
Pavláth Attila, Pongor Gábor, Schawartz József, Schügerl Károly
és Szántay Csaba.

fontos megjegyezni, hogy oláh györgy karbokation-kutatását,

történet

A tanszék 2007. január 1-én jött létre a szerves Kémia (1913) és a
szerves Kémiai technológia (textilkémia tanszék, 1938) tanszé-
kek egyesítésével. Az alapító tanszékvezetők, Zemplén Géza
(1913–1956), illetve Csűrös Zoltán (1938–1971) akadémikusok a
hazai és nemzetközi tudományos élet kiemelkedő személyiségei
közé tartoztak (1. ábra).

A 20. század elején a magyar szerves kémia rendkívül gyors
fejlődésében döntő szerepe volt annak, hogy zemplén gézának,
mint kiváló pedagógusnak és kutatónak, lehetősége volt a fi-
scher-intézetben elsajátított, a szerves vegyületek szerkezetfelde-
rítésére és szintézisére vonatkozó, hazánkban korábban alig is-
mert módszerek elterjesztésére. Az oktatómunkán és a mind szé-
lesebb körű ipari kapcsolatokon (pl. chinoin gyógyszergyár) túl-
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Hegedűs lászló – Hornyánszky gábor – Nagy zsombor Kristóf

szerves Kémia
és technológia tanszék

Zemplén Géza (1883–1956) Csűrös Zoltán (1901–1979)

1. ábra. Az elődtanszékek (Szerves Kémia és Szerves Kémiai
Technológia) alapító vezetői

2. ábra. A vinkamin
és a vinpocetin
(Cavinton®)
szerkezete, valamint
az előállítására
vonatkozó
szabadalmi leírás
címlapjavinkamin

vinpocetin
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ami később egészen a kémiai Nobel-díjig (1994) vezette, már eb-
ben az időben kezdte el, a ch épületben.

A tanszéken több jelentős gyógyszer, így például az emetin és
az ipriflavon (chinoin gyógyszergyár), valamint a vinkamin és a
cavinton® (2. ábra) (richter gedeon Nyrt.) iparilag is megvaló-
sított totálszintézisének alapjait dolgozták ki. szintén a tanszék
részvételével valósították meg a juvenil hormonanalogonok (EgIs
zrt.) és a prosztaglandin f2a (chinoin gyógyszergyár) gyártását.
Közel egy tucat kártevőrovar-feromon szerkezetigazolását és szin-
tézisét is kidolgozták, melyek közül több gyártásra és forgalma-
zásra került (bábolna Környezetbiológiai Központ).

jelentősebb tudományos eredmények születtek továbbá az an-
nuláris tautoméria, a β-laktámok kémiája, a szerves fotokémia,
az összetett szigmatrop átrendeződések feltárása, a flavonoidok
és egyéb oxigéntartalmú heterociklusok, az enzimkatalizált re-
akciók szerves szintézisekben való alkalmazása, a táplálkozásban
előnyös telítetlen linolsav és linolénsav előállítása, az új, sejtnöve-
kedést gátló alkaloidanalogonok szintézise, valamint az enantio-
mertiszta királis koronaéterek, illetve a savas jellegű protont tar-
talmazó makrociklusok előállítása és molekuláris felismerőké-
pességük tanulmányozása területén. Ezekben a munkákban je-
lentős szerepük volt, a tanszékvezetők mellett, a következő szer-
ves kémikusoknak: Ágai Béla, Antus Sándor, Aszódi József, Bé-
kássy Sándor, Blaskó Gábor, Brlik János, Czibula László, Dole-
schall Gábor, Domány György, Dörnyei Gábor, Farkas Loránd, Fet-
ter József, Gizur Tibor, Gorka Álmos, Gottsegen Ágnes, Greiner Ist-
ván, Hazai László, Honthy Katalin, Hornyák Gyula, Hornyánszky
Gábor, Kalaus György, Kolonits Pál, Koltai Ernő, Kovács Péter,
Majoros Béla, Meisel Tibor, Nagy József, Nógrádi Mihály, Nyitrai
József, Poppe László, Rohály János, Simig Gyula, Streliszky János,
Szabó Lajos, Szentirmai Árkádné, Szluha Mártonné, Thaler György,
Tóth Tünde, Tőke László, Váradi József, Wolfner András és Zauer
Károly.

zemplént a tanszékvezetésben Beke Dénes követte (1956–1961),
majd Lempert Károly (1961–1978), Szántay Csaba (1978–1993),
Novák Lajos (1993–2003) és Huszthy Péter (2003–2006) lettek a
szerves Kémia tanszék vezetői.

A goldberger sámuel és fiai rt. alapítvány támogatásával 1938-
ban létesült a textilkémia tanszék a Műegyetemen, aminek a ve-
zetésével Csűrös Zoltánt bízták meg, aki ezt megelőzően másfél

évtizeden keresztül zemplén géza munkatársa volt a szerves Ké-
mia tanszéken. A tanszéket 1947-ben szerves Kémiai technológia
tanszékké szervezte át, azaz nem egészen egy évtized alatt a tan-
szék a textilkémia, a szerves kémia és a gyógyszeripar által igé-
nyelt kutatásokban vett részt, és kialakította az ezeknek az ipar-
ágaknak megfelelő laboratóriumi gyakorlatokat és előadásokat. El-
sőként oktatta egyetemi szinten a textilkémián kívül a műanya-
gok kémiáját, a szerves vegyipari, illetve gyógyszeripari alapfo-
lyamatokat, a katalitikus folyamatok vegyipari alkalmazását, a ve-
gyipari munkavédelmet és biztonságtechnikát. Ennek megfelelően
jött létre az idők folyamán a három tanszéki részleg, a „textilipari”
Rusznák István, a „szerves szintetikus” Petró József és a „gyógy-
szeripari” Soós Rudolf vezetésével. Az így kialakult részlegeknek
megfelelően a vegyészmérnöki karon textilipari, szerves szinteti-
kus ipari, illetve gyógyszeripari ágazati oktatás is indult.

A szerves Kémiai technológia tanszéken is nagyszámú és je-
lentős tudományos munka és szabadalom készült, nagyrészt külső
intézményekkel, elsősorban a gyógyszergyárakkal, textilfel-
dolgozó üzemekkel kiépített kiváló kapcsolatok alapján. A tan-
széken az alábbi főbb témákban születtek jelentős eredmények:
lewis-sav-katalízis a cukorkémiában, foszgénkémia, cellulózké-
mia, textilkémia, műszálas textíliák kémiája, heterogén katalízis,
katalitikus csőreaktorok alkalmazása, optikai izomerek elválasz-
tása, koronaéterek, kalixarének, szupramolekuláris kémia, enan-
tioszelektív szintézisek, poláris fémorganikus kémia, alkaloidké-
mia, foszforészterek kémiája, foszforheterociklusok kémiája, szi-
lárd sav-, illetve báziskatalizátorok alkalmazása, heterogén kata-
litikus hidrogénezések (3. ábra), környezetbarát kémia és tech-
nológia, várhatóan biológiai aktivitással rendelkező vegyületek
szintézise, gyógyszerkészítmények technológiája, égésgátolt kom-
pozitok, anyagtudományi, valamint színezési és színtartóssági
kutatások. A tanszék kimagasló eredményeiben, a tanszékveze-
tők mellett, a következő szerves kémikusoknak volt lényeges sze-
repe: Ács Mária, Ágai Béla, Anna Péter, Bakó Péter, Bálint József,
Békássy Sándor, Bende Zoltán, Bertalan György, Bitter István,
Borsa Judit, Csiszár Emília, Csokai Viktor, Csontos István, Deák
Gyula, Dusza Zsigmond, Egri Gabriella, Faigl Ferenc, Farkas
László, Fenichel László, Grün Alajos, Gyurkovics Ida, Hajós Zol-
tán, Heiszmann József, Hegedűs László, Hell Zoltán, Horváth Csa-
ba, Jászay Zsuzsa, Kádas István, Kárpáti Attiláné, Kovács István,
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ként 300 főt jelent, a gyógyszeripari specializációt választó hall-
gatók száma pedig évente 40 fő körül mozog. Másrészt a mes-
terképzésben szintén van feladatunk a vegyész-, a bio- és a kör-
nyezetmérnöki képzésben, fő tevékenységünk azonban a tanszék
által 2005-ben létrehozott gyógyszervegyész-mérnöki szak Msc-
hallgatóinak oktatása. Az évfolyamok átlagos létszáma jellem-
zően 45–50 fő, akik főként a vbK-n végzettek közül kerülnek
ki, de más egyetemekről jövő, alapdiplomával (bsc) rendelkező
vegyészek, vegyészmérnökök körében is népszerű ez a képzés. A
nálunk végzettek – a visszajelzéseik alapján – gond nélkül el tud-
tak helyezkedni ezzel az értékes és univerzális tudást adó diplo-
mával mind a kutatóintézeti, mind az ipari munkahelyeken. fon-
tos kiemelni, hogy nálunk tanul és dolgozik a legtöbb phd-hall-
gató (48) kari összehasonlításban, akik kimagasló arányban (kö-
zel 90%) szereznek doktori (phd) fokozatot. Ebben az is közre-
játszik, hogy a tanszékünkön félévente tartanak beszámolót ku-
tatómunkájuk aktuális eredményeiről a doktoránsok.

tanszékünk elismertségét a tudományos közéletben jelenlegi
akadémikusaink fémjelzik: Tőke László és Huszthy Péter az
MtA rendes tagjai, Marosi György és Keserű György Miklós az
MtA levelező tagjai, akik méltán követik a korábbi akadémiku-
sok, zemplén géza, csűrös zoltán, lempert Károly és szántay
csaba munkásságát.

A tanszéken három kutatói közösségbe (szintetikus Kémia és
Katalízis, Készítménytechnológia, biokémia és biotechnológia)
szerveződve tíz kutatócsoportban, úgymint Alkaloidkémiai Ku-
tatócsoport (vezető: Hazai László), Heterogén Katalitikus reak-
ciók Kutatócsoport (vezető: Hegedűs László), Innovatív gyógy-
szeripari és Kirotechnológiai Kutatócsoport (vezető: Bálint Eri-
ka), Környezetbarát és foszforkémiai Kutatócsoport (vezető:
Keglevich György), optikai Izomerek Elválasztása Kutatócsoport
(vezető: Fogassy Elemér); organokatalízis Kutatócsoport (vezető:
Kupai József); szénhidrátalapú Koronaéterek Kutatócsoport (ve-
zető: Rapi Zsolt); szupramolekuláris Kémia Kutatócsoport (ve-
zető: Huszthy Péter); gyógyszer-, Környezeti- és biztonságtech-

Kozma Dávid, Lengyel Zoltánné, Lepenye György, Losonczi Béla,
Marosi György, Máthé Tibor, Morgós Jenő, Novák Tibor, Nyerges
Miklós, Pálovics Emese, Pete Béla, Petneházy Imre, Petró József,
Reicher Johanna, Sallay Péter, Schindler József, Soós Rudolf, Szabó
G. Tamás, Szakál Gyöngyi, Szeghy Lajos, Tánczos Ildikó, Thurner
Angelika, Trézl Lajos, Tungler Antal és Víg András.

A tanszéket Csűrös Zoltán 1938-tól 1971-ig vezette, őt követte
Rusznák István (1971–1985), Tőke László (1985–1991), Fogassy
Elemér (1991–1999) és Keglevich György (1999–2006).

Jelen és jövő

Az egyesített tanszéket Keglevich György vezette 2007-től 2021-
ig, akitől Hegedűs László (2021–) vette át ezt a megtisztelő, de ki-
hívásokkal is teli feladatot. tanszékvezető-helyettesekként Hor-
nyánszky Gábor (2021–) és Nagy Zsombor Kristóf (2021–) segítik
a munkáját.

A tanszék küldetését már a neve is jól kifejezi: a szerves kémia
és technológia valamennyi területéhez kapcsolódó oktató- és ku-
tatómunka mellett a természetes és szintetikus szerves anyagok-
hoz kapcsolódó ipari technológiák oktatása és biztonságos, kör-
nyezetkímélő fejlesztése képezi munkánk fő irányát. Ezen belül
stratégiai területek elsősorban a gyógyszeripar (gyógyszerve-
gyész-mérnökség, gyógyszerkészítmény-technológia), továbbá a
növényvédőszer-, a finomkémiai, a segédanyaggyártó és kozme-
tikai iparok, valamint az alkalmazott makromolekulás iparágak,
mint például a csomagolóipar, az égésgátolt műszaki anyagok
fejlesztése (4. ábra).

A tanszék jelenlegi fő oktatási profilja egyrészt a vegyész-
mérnöki és biomérnöki Kar (vbK) mindhárom alapszakán (ve-
gyészmérnöki, biomérnöki és környezetmérnöki) tanuló bsc-hall-
gatók szerves kémiai és technológiai jellegű alapképzése, bizton-
ságtechnikai képzése, valamint a vegyészmérnöki szak gyógy-
szeripari specializációján tanulmányokat folytató bsc-hallgatók
elméleti és gyakorlati képzése. Ez nagyságrendileg évfolyamon-
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4. ábra. Felújított hallgatói laboratórium és korszerű gyógy-
szertechnológiai berendezések a tanszéken
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nológiai Anyagok Kutatócsoport (vezető: Nagy Zsombor Kristóf),
bioorganikus Kémiai Kutatócsoport (vezető: Poppe László), foly-
nak az alap- és alkalmazott kutatások, valamint az ipari fejlesz-
tőmunkák (5. ábra).

A tanszék kutatócsoportjai számos területen nyújtanak inno-
vatív megoldásokat, amelyek csatlakoznak az akadémiai, ipari,
Eu-s stratégiákhoz: környezetbarát, a környezeti terhelést csökkentő
és biztonságos eljárások (műanyagok újrahasznosítása, műanya-
gok depolimerizációja visszaforgatható organokatalizátorokkal,
biológiailag lebomló műanyagok fejlesztése, biomassza-alapú, al-
ternatív oldószerek fejlesztése, mikrohullámú technika alkalma-
zása, hőre lágyuló és hőre keményedő égésgátolt polimer rend-
szerek és kompozitok fejlesztése, áramlásos kémiai (flow-che-
mistry) eljárások kidolgozása és fejlesztése), gyógyszertechnoló-
giai eljárások (modern, automatizált gyógyszergyártás a kristá-
lyosítástól a csomagolásig (pAt), ipar 4.0, bioekvivalencia-pre-
dikció, biotechnológiai úton előállított hatóanyagok gyártástech-
nológiájának fejlesztése), szelektív szerves és biokémiai eljárások
(enantioszelektív szintézisek, fémorganikus kémiai eljárások, he-
terogén katalitikus reakciók (pl. hidrogénezés), daganatellenes
hatású hibrid molekulák szintézise, kismolekulás szintézisek ki-
dolgozása, fejlesztése, rezolválási eljárások kidolgozása a gyógy-
szerkutatás, illetve -gyártás szempontjából fontos optikai izome-

rek elválasztására, szintetikus biotranszformációk enzimatikus,
sejtes biokatalizátorokkal).

tanszékünk pályázati tevékenységei (pl. NKfI otKA, Nemzeti
gyógyszerkutatási és fejlesztési laboratórium, cElsA) és ipari
megbízásos munkái, mind hazai, mind külföldi partnerekkel,
egyaránt fontos szerepet töltenek be a tanszék finanszírozásában.

A tanszék jelentősebb akadémiai és ipari (nemzetközi és ha-
zai) kapcsolatai a következők: univerza v ljubljani, graz univer-
sity of technology, Ku leuven, babeş-bolyai universitatea, HuN-
rEN ttK, semmelweis Egyetem, szegedi tudományegyetem,
richter gedeon Nyrt., Euroapi Kft., EgIs zrt., teva gyógyszer-
gyár zrt., jász-plasztik Kft., fermentia Kft., servier research Ins-
titute of Medicinal chemistry, janssen pharmaceuticals, Ho-
vione.

Összegzésként elmondható, hogy a két elődtanszék, a szerves
Kémia és a szerves Kémiai technológia összevonásával 2007-ben
létrejött Szerves Kémia és Technológia Tanszék keretén belül to-
vább erősödött az addig is igen eredményes oktató- és kutató-
munka. A szerves kémia és a szerves kémiai technológia oktatá-
sának összefonódása lehetővé tette a hallgatók számára még ma-
gasabb színvonalú tanulási eredmények elérését, de egyúttal a
tanszéki kutatócsoportok még nagyobb hatékonyságát és ered-
ményességét is. ���

lXXvIII. évfolyAM 12. szÁM � 2023. dEcEMbEr � doI: 10.24364/MKl.2023.12 359

5. ábra. Jelentős tanszéki kutatás-fejlesztési és innovációs eredményeket igazoló szabadalmi leírások címlapjai

150 ÉVES A VBK



zött kísérleteinek helyszínéül magánla-
boratóriumot hozott létre. 1911-ben ta-
nulmányi úton vett részt az Egyesült Ál-
lamokban, majd 1912-ben a Kémiai Tech-
nológiai Tanszék vezetőjeként, Wartha
vince utódaként tért vissza a Műegyetem-
re. Egyetemi munkássága a tanácsköztár-
saságban betöltött szerepvállalása miatt
azonban rövid volt. Ipari munkássága
az Egyesült Izzó rt.-t (később tungs-
ram) világhírűvé tette, így a magyar mű-
szaki tudás hírnevét öregbítette. Az MKE
elnöke, majd örökös tiszteletbeli elnöke,

valamint a Magyar chemiai folyóirat szerkesztőségi tagja volt.
pfeifert követően varga józsef (budapest, 1891 – budapest,

1956) 33 évig vezette a tanszéket. A kétszeres Kossuth-díjas, cor-
vin-koszorús vegyészmérnök 1908-ban végezte el a budapest II.

kerületi fő-reálgimnáziumot. vegyész-
mérnöki oklevelét 1912-ben szerezte a
Királyi józsef Műegyetemen, amelynek
Elektrokémiai tanszékén szarvasy Imre
tanársegédjeként 1913-tól, adjunktusa-
ként 1915-től dolgozott. Műszaki dok-
tori oklevelét 1916-ban szerezte meg a
Műegyetemen. 1920-ban habilitált, 1923-
ban saját katedrát kapott. 1939-ig a ké-
miai technológia nyilvános rendes ta-
nára volt. Ezzel egyidejűleg, 1930 és 1933
között a vegyészmérnöki osztály dékáni
feladatait is ellátta. 1932-ben a MtA le-

velező, 1946-ban rendes tagjává választották. Az akadémiai tes-
tületben a szervetlen technológiai főbizottság, valamint a szén-
technológiai bizottság elnöke volt. 1939 májusában elhagyta az
oktatói pályát, az Iparügyi Minisztérium államtitkárává nevezték
ki, majd 1939 júliusában elődjétől átvette a tárca vezetését, és
1943 márciusáig, lemondásáig töltötte be a miniszteri posztot.
1939 októberétől 1943 márciusáig a Kereskedelem- és Közlekedés-
ügyi Minisztérium vezetésével is megbízták. 1943 és 1945 között
a Magyar Általános Kőszénbánya rt. elnöke volt. 1951-ben az ál-
tala szervezett és alapított Nagynyomású Kísérleti Intézet első
igazgatójává nevezték ki. 1952-től haláláig a veszprémi vegyipari
Egyetem néven alapított új intézmény (jelenleg pannon Egyetem)
Ásványolaj- és szénfeldolgozó-ipari tanszékén tanszékvezető
egyetemi tanárként irányította az oktató- és kutatómunkát. A
teljesség igénye nélkül olyan forradalmi eredmények fűzhetők
nevéhez, mint a hidrokrakkolás, melyben kimutatta a kén-hidro-
gén szennyező molibdén-volfrám katalizátorra gyakorolt előnyös
hatását, a barnakőszén-kátrányolajból történő műbenzingyártás,

bME vegyészmérnöki és biomérnöki Karának (vbK) 150
éves fennállása alkalmából megtisztelő feladat a Kar Kémiai

és Környezeti folyamatmérnöki tanszékének (KKft) bemutatása
a történelmi múlttól, a jelen arcképen át a jövő feladatainak fel-
vázolásáig. Ebben a felosztásban szeretnénk a kedves olvasóval
megismertetni a bME vbK Kémiai és Környezeti folyamatmér-
nöki tanszékének történetét és szerepét a vegyész-, bio- és kör-
nyezetmérnök-képzésben és a kutatásban. A Kémiai és Környe-
zeti folyamatmérnöki tanszék a Kémiai technológia tanszék
(alapítva 1870-ben) és a vegyipari Műveletek tanszék (alapítva
1952-ben) összevonásával jött létre 2007. január 1-én. Az aláb-
biakban röviden bemutatjuk az említett tanszékek vezetőit a tan-
székek alapításától kezdve.

A bME vegyészmérnöki és biomérnöki Karának egyik legko-
rábban alapított tanszéke a jelenlegi KKft egyik elődtanszéke, a

Kémiai technológia tanszék, melyet
Wartha vincze (fiume, 1844 – budapest,
1914), a hazai kémiai technológia meg-
teremtője alapított 1870-ben. A budai
politechnikumban kezdte, majd svájc-
ban, zürichben és a németországi Hei-
delbergben folytatta tanulmányait. 1863-
tól tanított az akkori budai műegyete-
men, melynek 1896-tól 1898-ig, majd
második ciklusban 1907-től 1910-ig rek-
tora volt. 1873-ban a MtA levelező, majd
1891-ben rendes tagjává választották.
1908–1910 között a MtA másodelnöke

volt. Munkásságának eredménye a mai napig jelen van a műsza-
ki életben. legjelentősebb felfedezése az agyagiparban a gubbiói
fémlüszter-máz évszázadokon át keresett gyártási titkának meg-
fejtése, amely az általa eozinnak elnevezett mázzal a pécsi zsol-
nay porcelángyárat világhírűvé tette. A szilikátipar mellett a me-
zőgazdasági ipar és a víztechnológia terén is maradandót alko-
tott. A filoxéra hazánk hagyományos szőlőtermelő vidékein vég-
hezvitt pusztításának vizsgálata során kimutatta, hogy a homo-
kos talaj is kiválóan alkalmas lehet szőlőtermelésre. Elsők között
ismerte fel a fényképezés szerepét a tudományokban Magyaror-
szágon. érdekességként említhető, hogy Eötvös lorándot követve
1899 és 1902 között a Magyar turista Egyesület elnöke volt. Em-
lékére a Magyar Kémikusok Egyesülete (MKE) 1955-ben Wartha
vince-emlék-érmet alapított.

utódja pfeifer Ignác (szentgál, 1868 – budapest, 1941), aki 1912
és 1920 között vezette a tanszéket. pfeifer tanulmányait a Mű-
egyetemen végezte, ahol 1892-ben vegyészmérnökké avatták. Ezt
követően a Kémiai technológia tanszéken tanársegéd, majd ad-
junktus volt. 1894-ben a MÁv Anyagvizsgáló Intézetében vállalt
állást. 1904-ben magántanári képesítést szerzett. 1904 és 1912 kö-
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valamint a földgázhőbontó üzem kidol-
gozása. politikai szerepvállalásával a
vegyipar fejlesztéséért munkálkodott.
Nevéhez fűzhető a Nehézvegyipari Ku-
tató Intézet, illetve a Nagynyomású Kí-
sérleti Intézet alapítása és megszerve-
zése. Híres tanítványa, rabó gyula ne-
véhez köthető a kőolajkrakkolásban
máig is alkalmazott savas y-zeolit kata-
lizátor, amit szinte kivétel nélkül az ösz-
szes jelenleg működő integrált olajfino-
mító technológiájában alkalmaznak.

Korach Mór (Miskolc, 1888 – buda-
pest, 1975) az építőanyagipari Központi Kutató Intézet vezetése
mellett 1963-ig irányította az önálló Kémiai Technológia Tanszé-
ket. tanulmányait a fiumei állami főgimnáziumban kezdte, majd
a Királyi józsef Műegyetemen Wartha vince tanítványaként 1911-

ben szerzett vegyészmérnöki oklevelet.
1956-ban a MtA levelező, 1958-ban ren-
des tagjává választották. tudományos
munkássága elsősorban a szilikátipar
és -technológia különböző kérdéseire
irányult. Az olaszországban töltött év-
tizedek során behatóan vizsgálta a ke-
rámiai nyersanyagok és a fajanszfesték
összetételét. Eredményei nagyban hoz-
zájárultak a kerámiagyártási eljárások
fejlődéséhez, az olasz kerámiaipar fel-
emelkedéséhez. Az olasz–magyar üveg-
kerámia-csempe szabadalma forradal-

mi irányt mutatott a gépiesített burkolóanyag-gyártás területén,
mellyel a kerámiatechnika történelmébe vonult be végérvényesen.
1967-ben tanszékvezetői feladataitól megvált, hogy teljes idejét az
MtA Műszaki Kémiai Kutató Intézetnek szentelhesse.

A Kémiai technológia tanszék vezetését, Korach professzort
követően, vajta lászló (budapest 1920 – budapest, 1979) Kossuth-
díjas vegyészmérnök, egyetemi tanár, az MtA tagja vette át. érett-

ségi után a józsef Nádor Műszaki és gaz-
daságtudományi Egyetemen szerzett
vegyészmérnöki oklevelet 1942-ben. Ez-
zel párhuzamosan elvégezte a Münche-
ni Műegyetem külföldi mérnökhallga-
tók részére szervezett nyári főiskoláját.
1941–42-ben a Műegyetem szervetlen
Kémiai Intézetében kisegítő tanárse-
gédként alkalmazták, majd diplomája
megszerzése után 1942 és 1951 között
először mint laboratóriumi, később mint
üzemmérnök, ezt követően a ranglét-
rán haladva igazgatóhelyettes főmér-

nökként a shell Kőolaj rt. (később csepeli Kőolajipari vállalat)
munkatársa lett. Az egyetemen 1959-től oktatott, 1956-ban a ké-
miai tudományok kandidátusa, 1960-ban a tudományok dokto-
ra fokozatot szerezte meg. 1962-ben kinevezték egyetemi tanár-
rá. Munkásságával fellendítette a félüzemi oktatást az egyete-
men. Kutatásai gyümölcsözőnek bizonyultak a kőolajiparban,
nevéhez kötődik például a kenőolajok szelektív adszorpciójának
kidolgozása. A nagylengyeli kőolaj megjelenéséhez kötődően ki-
dolgozta a közvetlen desztillációval történő keménybitumen-gyár-
tást. A Kémiai Technológia Tanszék vezetéséről 1967-ben lemon-
dott.

Ezután, 1991-ig, szebényi Imre (pécs, 1930 – budapest, 2014)
egyetemi docens lett a tanszék vezetője, akinek szintén a szén-
hidrogén-kémia, -technológia és környezettechnológia volt a tudo-
mányterülete. vegyészmérnöki oklevelét 1952-ben szerezte meg
a Műegyetemen. Először az országos tervhivatal vegyipari osz-
tályán, majd a bME Kémiai Technológia Tanszékén dolgozott.
1957-ben a gázolajpárlatok katalitikus hidrogénező kénmentesí-
tésében elért eredményeiért a kémiai tudomány kandidátusa, a
benzinreformálás technológiájában a nagyobb szénatomszámú
aromások képződése terén elért tudományos eredményei alap-
ján 1978-ban a kémiai tudomány doktora lett. A Kémiai Techno-
lógia Tanszéken 1955-ben tanársegédnek, öt évvel később ad-
junktusnak, 1964-ben docensnek, 1980-ban egyetemi tanárnak
nevezték ki. Munkásságát 2002-ben széchenyi-díjjal ismerték el.

1991-től széchy gábor (budapest, 1945 –) állt a Kémiai Techno-
lógia Tanszék élén. vegyészmérnöki diplomáját 1970-ben szerez-
te meg a bME-n, amelynek technológiai tanszékén dolgozott tel-

jes szakmai pályafutása során. vegyész-,
gépész- és környezetmérnök-hallgatók
százait oktatta kémiai technológiára.
1978-ban műszaki doktori, 1991-ben kan-
didátusi fokozatot szerzett, mellyel egy
időben docensi kinevezést kapott. 1991
és 1996 között a tanszék vezetője volt.
1997 és 2000 között a Kar tudományos
dékánhelyettese, 2002 és 2005 között a
Műegyetemen folyó idegen nyelvű kép-
zés igazgatóhelyettese. 2006-ban nyug-
díjba vonult. Kutatási területe elsősor-
ban a kőolaj-feldolgozáshoz, kisebb mér-

tékben a szénfeldolgozáshoz kapcsolódik. foglalkozott továbbá a
katalitikus benzinreformálással, az olefingyári csőkemencék vizs-
gálatával, valamint szenek gyorspirolízisével. 1984-ben „Kiváló
Munkáért” miniszteri kitüntetésben részesült. Az MKE Ásvány-
olaj- és petrolkémiai szakosztályának 1998 és 2011 között vezető-
ségi tagja. 2007-ben az MKE than Károly-díjában részesült.

A korábbi Kémiai Technológia Tanszék utolsó vezetője 1982-
től, a Vegyipari Műveletek Tanszékkel történő 2006-os egyesülé-

séig, tungler Antal (budapest, 1944),
aki vegyészmérnöki oklevelét 1962-ben
szerezte a bME-n. 1978-ban kandidá-
tusi, 1995-ben MtA doktora címet ka-
pott, ugyanebben az évben habilitált.
Később az MtA Izotópkutató Intézeté-
nek felületkémia és Katalízis osztályát
vezette. Kutatási területe a heterogén ka-
talízis, nagynyomású technikák alkal-
mazása, aszimmetrikus redukció, vala-
mint nedves oxidációs eljárások vizsgá-
lata. Nevéhez köthető a katalízis ipari
technológiai alkalmazása, ennek kere-

tében számos eljárást dolgoztak ki a gyógyszergyárak és szenny-
vízkezelők számára.

1952-ben az oktatásügyi Minisztérium felhívására a Kémiai
Technológia Tanszék mellett a Kar új tanszéket hozott létre Vegy-
ipari Műveletek és Gépek néven, melyet sárkány györgy vegyész-
mérnök szervezett meg és vezetett M. g. jefimovval, akinek ja-
vaslatára 1955-ben megkezdődött a Karon a félüzemi laborató-
rium építése. Ettől az évtől kezdve a kémiai technológiát és a
vegyipari műveleteket, mint két külön diszciplínát, a két tanszék
gondozta.
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nyéros kolonnák hidrodinamikáját és anyagátviteli hatékonysá-
gára vonatkozó általános összefüggéseket. Megalkotta a rácstá-
nyéros kolonnák optimális gőzsebességére vonatkozó, nevét viselő
földes-féle egyenletet. 1982 májusában az MtA levelező tagjává
választották, azonban váratlan halála okán székfoglalóját már
nem tarthatta meg.

1982-től Manczinger józsef (sükösd, 1932 – budapest, 2016)
irányította a Vegyipari Műveletek Tanszéket. vegyészmérnöki ok-

levelét 1957-ben szerezte, ettől az évtől
már gyakornokként dolgozott a Vegy-
ipari Műveletek és Gépek Tanszéken.
Nyugdíjba vonulásáig a bME munka-
társa volt. 1965-ben műszaki doktori cí-
met szerzett, 1972-ben kémiai tudomá-
nyok kandidátusi fokozatot kapott,
1994-ben habilitált. A tanszéket 1994-ig
vezette. 1988 és 1993 között a vegyész-
mérnöki Kar tudományos dékánhelyet-
tese. Kutatási területe desztillációs tech-
nológiák kidolgozása és ehhez kapcso-
lódóan ipari rektifikáló berendezések

tervezése, üzembe helyezése. 1964-ben az oktatásügy Kiváló dol-
gozója kitüntetést, 1974-ben Minisztériumi dicséretet, 1982-ben
Munkaérdemrend ezüst fokozatot, 1993-ban Magyar felsőokta-
tásért Emlékplakettet kapott. 1970 és 1975 között az MtA vegy-
ipari Műveleti Munkabizottság tagja, 1975 és 1989 között titkára,
majd 1990-től elnöke volt.

1994-ben fonyó zsolt (budapest, 1943 – budapest, 2005) lett a
tanszékvezető. 1962-ben érettségizett a budapesti petrik lajos vegy-

ipari technikumban, azután a veszpré-
mi vegyipari Egyetemen folytatta ta-
nulmányait, ahol 1967-ben a nehézvegy-
ipari szak petrolkémiai ágazatán szer-
zett vegyészmérnöki oklevelet. Először
a Kőolaj- és gázipari tervező vállalat
tervezőmérnökeként dolgozott, majd lé-
tesítményi főmérnök kinevezést kapott.
1971-ben csatlakozott a Vegyipari Mű-
veletek Tanszékhez, ahol tanársegéd-
ként földes péter aspiránsa volt. 1974-
ben a kémiai tudományok kandidátusa
lett. 1974 és 1983 között egyetemi ad-

junktus, 1983-től 1993-ig docens volt. több külföldi kutatóhelyen
dolgozott vendékgént. 1979-ben a tokiói Egyetem, 1986-ban a
Kötheni Műszaki főiskola vendégtanára, 1987 és 1993 között az
EtH zürich vendégprofesszora volt. A kémiai tudományok dok-
tora fokozatot 1997-ben kapta meg. 1998-ban az MtA levelező,
2004-ben rendes tagjává választották. Kutatási területe a kőolaj-
ipari desztilláció elmélete és technikája, a hidrodinamika, a hő-
és anyagátadás, valamint a vegyipari folyamattervezés volt. Új
módszereket dolgozott ki az elválasztási műveletek energetikai
javítása terén, melyeket a vegyipari folyamatok tervezésénél és
irányításánál világszerte használtak. Különleges szétválasztási el-
járások kifejlesztésével és az energiaintegrációs és hőszivattyús
technológiák kidolgozásával is foglalkozott, valamint rész vett
számos vegyipari, kőolajipari és petrolkémiai üzem tervezésében
és intenzifikálásában is. Munkáját több rangos díjjal és ösztön-
díjjal ismerték el. Az év oktatója (bME, 1995) volt, és elnyerte a
széchenyi professzori Ösztöndíjat (1997–2000).

A Vegyipari Műveletek Tanszék vezetését 2006-ban Mizsey péter
(budapest, 1951 –) vette át, aki vegyésztechnikusi végzettségét a

1955-ben tettamanti Károly (Makó,
1912 – budapest, 1983) Kossuth-díjas ve-
gyészmérnök, a magyar szerves kémiai
technológia meghatározó alakja, a le-
ningrádi technológiai Intézet díszdok-
tora vette át az új tanszék irányítását.
1966-tól 2006-ig a vegyipari Műveletek
és gépek tanszék új neve a sokak em-
lékezetében máig élő vegyipari Művele-
tek tanszék. tettamanti Károly 1931-ben
jeles eredménnyel érettségizett a szegedi
Állami Klauzál gábor reálgimnázium-
ban. Egyetemi tanulmányait fizika, ma-
tematika és kémia szakos hallgatóként
szegeden kezdte. 1932-től a bME-n foly-
tatta tanulmányait, ahol 1936-ban jeles
eredménnyel szerzett diplomát. Még az
egyetemi évek alatt lett gyakornok a
bME szerves Kémiai tanszékén, ahol
diplomája megszerzését követően gya-
kornoki minőségben tovább dolgozott
egykori tanára, zemplén géza profesz-
szor irányítása mellett. 1937-ben tanár-
segédi, 1938-ban adjunktusi kinevezést
kapott. 1952-ben – schay géza támoga-
tásával – sárkány györggyel kidolgoz-
ták a „vegyipari műveletek és gépek”
tantárgyat, és megtervezték hosszú távra
az ezzel kapcsolatos tanszéki munkála-
tokat. tettamanti Károly mérnökgene-
rációkat nevelt fel. oktatási módszerta-
nában nem pusztán hatalmas tárgyi tu-
dására alapozott, hanem, tudatosan, a
mérnöki szemlélet megerősítésére és a
hivatás szeretetétre nevelte tanítványait.
Módszertana a mai napig él a vegyész-,
bio- és környezetmérnök-hallgatók vegy-
ipari művelettani oktatásában.

A Vegyipari Műveletek Tanszék ve-
zetője 1977-ben földes péter (budapest, 1930 – budapest, 1982)
lett, aki a budapesti zrínyi Miklós gimnáziumban érettségizett
1948-ban, majd 1952-ben a bME-n vegyészmérnöki diplomát
szerzett. Ezt követően a leningrádi technológiai Intézet Vegyipari

Műveletek és Készülékek Tanszékének
lett az aspiránsa, ahol munkájának ered-
ményéül 1955-ben megvédte kandidá-
tusi értekezését. 1956-ban hazatért, és
1961-ig a vegyipari Műveletek és gépek
tanszékén volt egyetemi adjunktus,
majd docens. 1968-ban a kémiai tudo-
mányok doktora lett, 1969-ben egyetemi
tanárnak nevezték ki. Egyetemi mun-
kája mellett az MtA KfKI Kísérleti
Atomreaktor Kémiai osztálya és a pécsi
uránércbánya vállalat külső tervező-
mérnökeként, valamint a berentei ve-

gyiművek főtechnológusaként is tevékenykedett. 1964-től 1965-ig
a Müncheni Műszaki Egyetemen dolgozott a Nemzetközi Atom-
energia-ügynökség ösztöndíjasaként. fő kutatási területe a desz-
tillációs és abszorpciós eljárások vizsgálata, illetve matematikai
modellezése és optimalizálása volt. vizsgálta a szita- és rácstá-
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petrik lajos vegyipari technikumban
szerezte 1969-ben. Ezt követően a bME
hallgatója lett, ahol 1975-ben vegyész-
mérnöki oklevelet szerzett. Egyetemi
doktori címét a tányéros desztillálóosz-
lopok gőzáramzavarására adott hidro-
dinamikai tranzienseivel végzett mun-
kájáért 1981-ben kapta. doktori tanul-
mányait 1987-től kezdődően a EtH zü-
richben prof. d. W. t. rippinnél végezte,
ahol munkáját fonyó zsolt irányította.
értekezését 1991-ben védte meg. Egy
évvel később a bME-n habilitált, az MtA

doktora címét 2001-ben szerezte meg. 2015 óta az Európai tudo-
mányos és Művészeti Akadémia tagja. Kutatási területe a vegyi-
pari, petrolkémiai üzemek üzemegységeinek vizsgálata, műve-
lettani és irányítástechnikai fejlesztése, környezeti hatásvizsgálat,
valamint a gyógyszergyártás művelettani vonatkozásainak vizs-
gálata. számos megvalósult ipari munka innovátora a pervapo-
ráció, a nemideális folyadékelegyek elválasztása, az irányítás-
technika, a folyamattervezés és a folyamatintegráció, a körkörös
gazdaság területén. Nevéhez köthető a technológiai hulladékvi-
zek fizikokémiai módszerekkel történő ártalmatlanítási alapelvei-
nek kidolgozása. tanszékvezetése alatt, 2007-ben egyesítették a
Kémiai Technológia és Vegyipari Műveletek Tanszékeket Kémiai
és Környezeti Folyamatmérnöki Tanszék néven, melyet 2016-ig
vezetett.

A tanszék jelenleg

Mizsey pétert követően, 2016-tól Mika lászló tamás lett a tan-
székvezető, aki a veszprémi Egyetemen szerzett vegyészmérnöki
diplomát 2000-ben, majd az Eötvös loránd tudományegyetemen
(EltE) 2010-ben phd-fokozatot. 2001 és 2012 között az EltE Ké-
miai Intézetében dolgozott, ezután a bME-re került, a KKft
munkatársa lett. 2016-ban habilitált, 2019-ben MtA doktora cí-
met szerzett. 2019-től a bME oláh györgy doktori Iskola vezető-
helyettese. Egyetemi tanári kinevezését 2020-ban vette át. Az el-
múlt két évtizedben több külföldi egyetemen és kutatóhelyen
(forschungszentrum Karlsruhe, bayer Materialscience, city uni-
versity of Hong Kong, swiss federal Institute of technology) dol-
gozott. Kutatási területe a homogén katalitikus reakciók vizsgá-
lata alternatív oldószerekben, katalitikus rendszerek fejlesztése és
optimálása, a biomassza katalitikus átalakítása, reakciómecha-
nizmusok vizsgálata, nagynyomású kémia, valamint többkompo-
nensű fázisegyensúlyok vizsgálata és modellezése. A bME-n 2012-
ben létrehozta a Katalitikus eljárások kutatócsoportot, amelynek
azóta vezetője. 2021-től az MKE főtitkára.

A tanszék vezetésében tanszékvezető-helyettesként meghatá-
rozó szerepe van Kózelné székely Editnek. biomérnöki oklevelét
2000-ben, phd-fokozatát 2004-ben szerezte a vegyipari Művele-
tek Tanszéken, simándi béla témavezetésével. Ezt követően ad-
junktus, majd docens lett, 2016-ban habilitált, 2021-ben MtA
doktora címet szerzett. 2022-től egyetemi tanár. 2014 és 2020 kö-
zött a Kar oktatási, 2021-től, jelenleg is, a Kar általános és gazda-
sági dékánhelyettese. Kutatási tevékenysége az extrakciós műve-
letek – ebben a szuperkritikus közegek alkalmazása félüzemi
szintig –, a nagynyomású kémiai rendszerek vizsgálatára irányul.

A korábbi hagyományokat és értékeket követve a tanszék
szakmai tevékenysége a magas szintű természettudományos is-
meretekre építő mérnöki és technológiai ismeretek oktatásán és

kutatásán alapszik. A tanszék a bME északi Kampuszon az f épü-
let II. lépcsőházában és a dcs épületekben működik. A tanszék
a vegyészmérnök szakon gazdája az általános vegyipari és folya-
matmérnöki, a környezetmérnök szakon pedig a környezettech-
nológia specializációknak. főbb oktatott tantárgyai: vegyipari
műveletek, folyamatirányítás, folyamattan, kémiai technológia,
vízkémia, környezeti kémia, statisztika, szennyvízkezelés, radio-
kémia, környezeti eljárástan, katalízis, szénhidrogénipari tech-
nológiák és műszaki kémia. Ezeket a területeket korábban a fenti
professzorok mellett olyan kiemelkedő tanárok oktatták vagy ok-
tatják a mai napig mint bajnóczi gábor (környezeti kémia),
boruss Andor (folyamatirányítás), csikor zsolt (környezettech-
nológia), Hajdú Hajnalka (folyamatirányítás), deák András (vegy-
ipari műveletek és ipari statisztika), rezessy gábor (vegyipari
műveletek), Havas géza (vegyipari műveletek), Kemény sándor
(ipari statisztika), Miháltz pál (környezettechnológia), pálmai
györgy (környezeti kémia), pátzay györgy (nukleárishulladék-
kezelés), rév Endre (folyamattervezés és -modellezés), sawinsky
jános (vegyipari műveletek, kémiai reaktorok), szabó Mihály
(műszaki kémia) és simándi béla (vegyipari és nagynyomású
műveletek), hogy néhány példát említsünk.

A tanszék részéről kiemelendő mind az alapképzésben, mind
a mesterképzésben a fenti, kifejezetten mérnöki szemléletű, tárgy-
körű és jellegű ismeretek oktatásához kapcsolódó gyakorlati kép-
zés. utóbbiban kiemelt fontosságú a korábban az egyetem K épü-
letében működő, majd 2013-ban a dcs épületbe felújítottan át-
helyezett és azóta folyamatosan fejlesztett tanszéki félüzemi la-
boratórium, amelyben az elmúlt időszakban jelentős fejlesztések
történtek. A régi tradicionális mérések mellett, többek között
ipari támogatással, új méréseket vezettek be: szakaszos félüzemi
bepárló, fluidizáció, szűrés, centrifugálás, hőcsere, abszorpció és
porozitásmérés. A tanszék gyakorlati képzéséhez hozzátartozik
a különböző folyamatszimulátor-programok (AspEN, chemcAd)
oktatása, amelyhez a félüzemi laborban létrehozott korszerű szá-
mítógépterem szolgál helyszínül.

A tanszék a bME más karainak képzésében is aktívan részt
vesz: alapképzéses, jellemzően nagy létszámú (300–500 fő) gé-
pészmérnök-, közlekedésmérnök- és műszakimenedzser-évfolya-
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úgynevezett elektro-kemomechanikai öregedési folyamatok fel-
térképezésével foglalkozik.

extrakciós és nagynyomású műveletek
kutatócsoport (székely Edit): elválasztó mű-
veletek, növényi hatóanyagok, zöld eljárások.

területük a hagyományos, szuperkritikus
és szubkritikus oldószerek (víz, szén-dioxid)

alkalmazása, kutatásaikban egyaránt van példa analitikai, ext-
rakciós vagy reakciós közegként történő felhasználásukra.

Katalitikus eljárások kutatócsoport (Mi-
ka lászló tamás): katalízis, katalizátorfejlesz-
tés, zöld és fenntartható kémia.

A kutatócsoport a zöld és fenntartható ké-
mia szempontrendszere alapján új katalitikus rendszerek kidol-
gozásával, optimalizálásával foglalkozik, beleértve új oldószerek
felderítését és azonosítását, összehasonlító reakciókinetikai vizs-
gálatokat és reakciómechanizmusok tanulmányozását in situ
spektroszkópiai módszerekkel.

Környezeti és folyamatmérnöki kutatócsoport
(tóth András józsef): műszaki kémia, életciklus-
elemzés, körforgásos gazdaság.

Kutatásaik célja a környezet elhasználódásának
minimalizálása mellett az ipari fejlődés megvaló-
sítása a fejlett zöld technológiák alkalmazásával.

mokat oktat, műszaki kémiai mérnöki ismereteket és vegyipari
műveleti ismereteket ad át.

A KKft általános feladata a természet- és műszaki tudomá-
nyok területén magas színvonalú tudományos kutatási tevé-
kenység, segítve ezzel a kapcsolódó gazdasági fejlesztési tervek
megvalósítását, az oktatók-kutatók továbbképzését és szakmai
fejlődését, biztosítva az oktatómunka tudományos bázisát A tan-
szék kutatási tevékenysége a fentiek szerint az alapkutatási fel-
adatoktól a műszaki ipari feladatok megoldásáig terjedően szé-
les spektrumot fed le. A tanszéken jelenleg nyolc kutatócsoport
működik, amelyek tevékenységét az alábbi kulcsszavakkal adjuk
meg.

biomimetikus technológiák kutatócso-
port (balogh györgy tibor): farmakokinetika,
in vitro és ex vivo modellezés, növényi ható-
anyagok.

A gyógyszeripari kutatás korai fázisát (hit
to lead process) támogató, nagy áteresztőképességű in vitro far-
makokinetikai és fizikai-kémiai vizsgálatokkal foglalkozik.

elektrokémiai energiatárolás kutatócso-
port (Kun róbert): elektrokémia, energiatáro-
lás, felületi rétegek kémiája.

4. generációs li-ion-akkumulátorok és poszt-
li-ion- (Na-ion, Mg-ion) akkumulátorok funk-
cionális anyagainak fejlesztésével, valamint az
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Kristályosítási és folyamatmér-
nöki kutatócsoport (szilágyi bo-
tond): műszaki kristályosítás, fo-
lyamatmodellezés, optimalizálás.

vegyipari folyamatok, elsősorban a gyógyszer- és finomvegyi-
pari kristályosítás matematikai modellezésével, optimalizálásával
és irányításával foglalkozik korszerű folyamatmérnöki módsze-
reket alkalmazva.

ipari statisztika kutatócsoport (Ke-
mény sándor): ipari statisztika, biosta-
tisztika, kísérlettervezés és -kiértékelés.

A gyakorlati (mérnöki) statisztika
sok ágában működnek: kísérlettervezés,
analitikai kémiai mérések értékelése és
a módszerek validálása, minőségügyi sta-
tisztika, 6 szigma.

radiokémia és technológia kutatócsoport
(pátzay györgy): vízkémia, radioaktív hulladék-
kezelés, nukleáris biztonság.

A kutatócsoport a nukleáris energetika vegyész-
mérnöki technológiáinak fejlesztésével, a radio-

aktív hulladékok mennyiségét csökkentő eljárásokkal foglalkozik.

Az elmúlt öt évben 132 publikációval, két konferenciaszerve-
zéssel és 17 szakmai oktatói díjjal gazdagodott tanszékünk szak-
mai renoméja. Az oktatáson túl a hallgatók bevonásával az elmúlt
öt évben 11 intézményi tdK- és 7 otdK-helyezett témavezetésé-
vel járult hozzá a tehetséggondozáshoz. Ezekkel a munkákkal az
új tudományos eredmények mellett a hallgatók gondolkodását és
szemléletét fejleszthettük. Múltunkhoz méltóan törekszünk to-
vábbra is a friss tudományterületek oktatásba és kutatásba való
bevonására egyaránt, amit kutatócsoportjaink számos témate-
rületet magába foglaló sokrétűsége is jól mutat. ���
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Alkalmazott biotechnológia
és élelmiszertudományi tanszék
– múlt, jelen és az elképzelt jövő
előszó

A bME vegyészmérnöki és biomérnöki
Kar 150 éves évfordulója kiváló alkalom az
igen színes múlttal rendelkező Alkalma-
zott biotechnológia és élelmiszertudomá-
nyi tanszék (röviden: Abét) történetének
bemutatására, külön kiemelve az oktatás,
a kutatás-fejlesztés, az innováció és a szol-
gáltatások területein betöltött pótolhatat-
lan szerepét.

Az AbÉt
megalakulásának története

tanszékünk jelenlegi formája két, komoly
történeti és szakmai múlttal rendelkező
szervezeti egység, a Mezőgazdasági Kémi-
ai Technológia Tanszék és a Biokémiai és
Élelmiszertechnológiai Tanszék (korábbi
néven Élelmiszerkémiai Tanszék) egyesü-
léséből jött létre 2007-ben. A két jogelőd és
az ott dolgozó elődeink, kollégáink előtt
tisztelegve állítottuk össze az alábbi rövid
történelmi áttekintést.

A mezőgazdaság és a mezőgazdasági
ipar látványos múlt század eleji fejlődését

látva a Műegyetem vegyészmérnöki Kara
Wartha vince akkori rektor és Ilosvay la-
jos javaslatára hívta meg 1908-ban a Me-
zőgazdasági Kémiai Technológiai Tanszék
megszervezésére a Magyaróvári országos
Növénytermelési Kísérleti Intézetben mű-
ködő ’sigmond Eleket. A professzor a tan-

szék szervezésén kívül maradandót alko-
tott mind az oktatás, mind pedig a kutatás
és a szakmai publikációk területén is. Elő-
adóként a „Mezőgazdasági kémiai techno-
lógia”, „Mezőgazdasági kémia” és „élelmi-
szerek vizsgálatának általános alapelvei”
című tárgyakat oktatta, emellett magán-

1. ábra. Az ABÉT megalakulása és vezetői

Élelmiszerkémiai tanszék
(Alapítás: 1921)

biokémiai
és Élelmiszertechnológiai

tanszék
(Névváltozás: 1973)

telegdy Kováts lászló †
(1902–1984)

lásztity radomir †
(1929–2018)

salgó András

1950

1972

1993

vuk Mihály †
(1876–1952)

Alapító tanszék-
vezető

mezőgazdasági Kémiai
technológiai tanszék

(Alapítás: 1908)

binder Kotrba géza †
(1888–1945)

sándor zoltán †
(1920–1978)

Holló jános †
(1919–2012)

fodor lajos †
(1930–1993)

sevella béla †
(1945–2014)

1939

1948

1952

1975

1993

’sigmond Elek †
(1873–1939)

Alapító tanszék-
vezető

Alkalmazott biotechnológiai
és Élelmiszertudományi tanszék

(Megalakulás: 2007)
tanszékvezető: salgó András

grolmuszné vértessy beáta

tömösközi sándor

2015

2023

Napjaink

150 ÉVES A VBK



366 MAgyAr KéMIKusoK lApjA

tanárként ipari szakemberek egész sora
tartott előadásokat az erjesztés, mikrobio-
lógia, valamint élelmiszervizsgálatok terén.
Kutatói tevékenysége során ’sigmond Elek
foglalkozott szeszes erjesztéssel és szesz-
gyártással, valamint olajok és zsírok fino-
mítását is tanulmányozta. Ezenkívül jelen-
tős a talajvizsgálatok és talajjavítás terén
végzett tudományos munkássága, mellyel
kijelölte a magyar talajkutatás útját. 1939-
ben bekövetkezett halálát követően az ok-
tatási és kutatási feladatok bővülése és el-
ágazása miatt indokolttá vált a tanszék meg-
osztása, így végül 1944-től a talajtani ok-
tatási és kutatási tevékenységek az önálló
talajtani tanszéken belül folytatódtak, míg
a mezőgazdasági kémiai technológia és
mikrobiológia területeket továbbra is a Me-
zőgazdasági Kémiai technológia tanszék
művelte.

Egy évtizeddel a Mezőgazdasági Kémiai
technológia tanszék megalakulása után,
újabb oktatási reform keretén belül, 1921-
ben a megüresedett Állattani tanszék át-
alakításával megalapították tanszékünk
másik jogelődjét, az Élelmiszerkémiai Tan-
széket (1973-tól Biokémiai és Élelmiszer-
technológiai Tanszék). A tanszékvezetés
élére vuk Mihályt nevezték ki, aki akkor
már 1911 óta magántanárként tartott elő-
adássorozatot a Mezőgazdasági Kémiai
technológia tanszék tantervi keretei kö-
zött „Hamisított élelmiszerek és élvezeti
szerek ellenőrzése” címen. A tanszékvezető
által irányított kutatások két területre ter-
jedtek ki. foglalkoztak a borászati kémia

és technológia különböző problémáival (bor-
kezelés, összetétel), lisztek kémiai összeté-
telével, és lisztjavítási eljárást is szabadal-
maztattak, valamint számos szakkönyvet
is megjelentettek.

1944/45 telén a háborús cselekmények
következtében a Műegyetemen súlyos ká-
rok keletkeztek, és a támadásoknak sajnála-
tosan több egyetemi alkalmazott is áldo-
zatául esett.

A Mezőgazdasági Kémiai technológia
tanszéken a gyakorlati oktatás csak nagy
nehézségek árán indult meg 1945 szeptem-
berében, az újjáépítési munkálatok pedig
1947-ben kezdődtek meg. A romba dőlt mik-
robiológiai labor helyett félüzemi gépter-
met rendeztek be, melyet az idők során a
tanszékvezetők folyamatosan továbbfej-
lesztettek. Koncepciójuk fontos eleme a
fermentációs gépcsarnok volt, melybe mo-
dern upstream és downstream berendezé-
seket telepítettek. Az országban először
valósult meg előbb programvezérelhető,
majd digitális számítógép vezérelte fermen-
tációs berendezés. A félüzemi kísérletek
beiktatásával a tanszék a vegyészmérnök-
oktatásban úttörő szerepet vállalt.

Az élelmiszerkémia tanszéken 1949 őszé-
től kezdve folytatódott ismét normális ke-
retek között az oktatás. Ebben az időszak-
ban a bevezetett tárgyak között szerepelt
az „élelmiszerkémia”, „élelmiszerek ké-
miai technológiája”, „élelmiszerek vizsgá-
lata”, „borászati kémia”, valamint a „táp-
lálkozástan”. A legjelentősebb újítás az 1968-
tól kötelező jelleggel bevezetett biokémia-

előadás volt, de ebben az időszakban dol-
gozták ki a tartósítóiparok, az élelmiszer-
reológia, a biokémiai hatóanyagok és az
élelmiszerek csomagolása fakultatív tan-
anyagokat is. 1950-től a kutatómunka szer-
vezése is tervszerűbben folyt. Új, dinami-
kusabb szemlélet kialakítását szolgálták
azok a technológiai és analitikai kutatá-
sok, amelyek az élelmiszergyártás során
fellépő hatásokat és az ennek következté-
ben a szerkezetben, illetve a tápértékben
bekövetkező változásokat tanulmányozták.
Emellett folytatódtak azok az élelmiszer-
analitikai fejlesztések, melyek a különböző
élelmiszerek, illetőleg nyersanyagaik mi-
nőségének mind korszerűbb módszerekkel
történő megállapítását, jellemzését célozták.

A ’70-es évek második felében vált kö-
telezővé a számítástechnikai oktatás taná-
rok és hallgatók részére egyaránt, korszerű
számítógép-központ létesült minden ka-
ron. A vegyészmérnöki Karon megindult
a biotechnológiai és környezetvédelmi ori-
entációjú biológusmérnöki, majd később
biomérnöki képzés 1974-től. Az oktatási
profil átalakulásának megfelelően 1973-tól
a élelmiszerkémiai tanszék neve is Bioké-
miai és Élelmiszertechnológiai Tanszékre
változott.

Az elkövetkező intenzív kutatási és ok-
tatási periódusban jelentősen bővült a tan-
székek hazai és nemzetközi kapcsolatrend-
szere. Iparvállalatokkal hosszú távú kuta-
tási együttműködések valósultak meg, a
hazai szakmai szervezetekben (MtA, otKA,
oMfb, fttE, minisztériumok, szabványo-

2. ábra. Életképek az azóta megszűnt központi épületi élelmiszeres laborokból
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sítás stb.) a munkatársak aktívan közremű-
ködtek.

Az oktatást a folyamatos tananyagvál-
tozás és tematikai bővülés, korszerűsítés
jellemezte, melynek szükségességét rész-
ben a kreditrendszer bevezetése, annak mó-
dosításai, majd a bsc- és Msc-képzések
bevezetése indokolta. Emellett a tudomány-
terület gyors változása szinte folyamatos
tananyagmódosítást igényelt és igényel
ma is.

A 2000-es évek első évtizede jelentős vál-
tozásokat hozott. 2006-ban a vegyészmér-
nöki Kar – gazdálkodásának és szakmai
működésének racionalizálása érdekében –
szervezeti egységek összevonását kezde-
ményezte. Ennek eredményeként a kezde-
tektől szorosan együttműködő biokémiai
és élelmiszertechnológiai, valamint a Me-
zőgazdasági Kémiai technológia tanszé-
kek egyesítésével 2007-ben létrejött az Al-
kalmazott Biotechnológia és Élelmiszertu-
dományi Tanszék (Abét). Ezzel egy idő-
ben, részben a biomérnöki oktatás növek-
vő jelentőségének és súlyának elismerése-
ként és hangsúlyozásaként, a kar neve is
megváltozott, vegyészmérnöki és biomér-
nöki Karra. tanszékünk fennmaradása és
működése nagyban köszönhető a korábbi
jogelődök, valamint az Abét elhivatott ve-
zetőinek (1. ábra), és munkatársainak.
Ezekről a személyekről és érdemeikről ko-
rábbi cikkeinkben részletesen is olvashat a
kedves olvasó.

Az AbÉt napjainkban

A tanszékösszevonás a biotechnológiai,
egészségvédő, élelmiszer-minősítő és kör-
nyezetvédelmi szakirányokat (jelenleg spe-
cializációkat) magában foglaló biomérnöki
képzés és kutatás szempontjából új hely-
zetet teremtett. Egyrészt lehetőséget kínált
a laboratóriumok funkciójuknak megfelelő
felújítására (2. ábra), az egymáshoz közel
álló szakterületek (biotechnológia, fermen-
tációs technológiák, bioanalitika, moleku-
láris biológia, mikrobiológia, melléktermék-
hasznosítás stb.) szorosabb együttműkö-
désére, a vizsgálati technikák, analitikai és
kísérleti arzenáljuk hatékonyabb kihasz-
nálására. Ennek eredményeként a bME
biomérnökképzése és néhány kapcsolódó
kutatási területe hosszú idő óta vezető sze-
repet tölt be az országban. Az utóbbi évek-
ben elindult az EltE-vel közös biotechno-
lógia mesterképzési szak is, melyhez kap-
csolódóan állami céltámogatás és pályá-
zati források segítségével új biotechnoló-
gia laborok kialakítása és felszerelése vált
lehetővé.

Az Abét szakmai tevékenységének meg-
határozó területei a biokémia, a molekulá-
ris biológia, az élelmiszertudomány, az
ipari biotechnológia és a kapcsolódó ha-
tárterületek. tanszékünk tudatosan törek-
szik a három alaptevékenység, az oktatás,
a kutatás-fejlesztés-innováció, valamint a
szolgáltatások korszerű, szakmailag hite-
les és egymást erősítő művelésére. A négy-
szintű oktatás (bsc, Msc, phd és szakmai
továbbképzés) tananyagai folyamatos fej-
lesztés alatt állnak a biomérnöki és bio-
technológus területekre jellemző inter-
diszciplináris szemlélet erősítésével. Az ok-
tatásban szerepet játszanak a törzsanyag
folyamatos fejlesztése mellett az egyéni,
problémamegoldó, speciális mérnöki fel-
adatok (pl.: projektmunkák), ami a szerep-
lést, készségfejlesztést, közös alkotás ké-
pességét is támogatja. A tanszék gyakor-
ló szakemberek számára összeállított to-
vábbképzési programjaiban a szakmérnök-
képzés mellett a piaci igényekhez rugal-
masan igazodó rövid ciklusú tanfolyamo-
kat is ajánl, amelyek ipari igényeket kíván-
nak kielégíteni.

Az Abét-en kilenc kutatócsoport mű-
ködik (3. ábra), munkatársaik igencsak
sokféle szakterületen alkotnak, oktatnak
és kutatnak. tevékenységeikbe szeretnénk
az elkövetkezőkben kis betekintést nyújtani,
néhány életképpel kiegészítve (5. ábra).

Biofinomító Kutatócsoport
A csoport fő kutatási profilját a biomasz-
sza és ipari melléktermékek hasznosítása,
a biotermékek, a bioalapú platform-vegyü-
letek és a bioenergia előállítása, valamint

a biofinomító technológiák fejlesztése ké-
pezik. főként tehát mezőgazdasági, agro-
és bioipari, lignocellulóz-tartalmú mellék-
termékek feldolgozásának lehetőségeit vizs-
gálják, valamint laboratóriumi és félüzemi
kísérletek után folyamatmodellezést és
technológiai-gazdaságossági számításokat
végeznek.

Kutatási tevékenységeik magukba fog-
lalják a biomassza fizikokémiai és enzi-
mes módszerekkel történő frakcionálását,
a mezőgazdasági melléktermékek enzimes
hidrolízisét, új lignocellulóz-bontó enzi-
mek előállítását és karakterizálását, a bio-
massza és ipari hulladékfrakciók fermen-
tációs hasznosítását, a nemkonvencionális
élesztők biotechnológiai alkalmazását, a
biomassza-alapú egyesített bioeljárások
vizsgálatát, valamint a bioplatform-vegyü-
letek, biopolimerek, bioüzemanyagok és
egyéb biotermékek előállítását.

Biokémia és Molekuláris Biológia
Laboratórium
A kutatócsoport nagy tapasztalattal ren-
delkezik az oxidatív stresszel és a mito-
kondriumokkal kapcsolatos kutatási terü-
leteken. jelenlegi kutatásaik középpontjá-
ban a 2012-ben leírt vasfüggő, oxidatív
programozott sejthalálforma, a ferroptó-
zis áll, valamit a természetes eredetű vagy
már ismert és alkalmazott gyógyszerek és
kombinációjuk alkalmazása. A ferroptó-
zisszerű sejthalált növényeken is tanulmá-
nyozzák, hogy az eredményék alapján
csökkenthetők lehetnek a klímaváltozás és
a környezetszennyezés egyes következmé-
nyei is.

3. ábra. Az ABÉT-en működő kutatócsoportok
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Egy korábban kidolgozott matematikai
modell és számítógépes szimulációk alap-
ján a számos daganatos betegségben meg-
jelenő KrAs mutáns rákos sejtek lehetsé-
ges terápiás stratégiáit is kutatják. A kuta-
tás segíthet a farmakológiai dózisú c-vita-
min hatásának tisztázásában és rákterápiá-
ban való alkalmazásában.

Genommetabolizmus
és DNS-javítás, Kémiai Biológia,
Biostruct Labor
A csoport célkitűzése az egyes élettani vagy
kórélettani folyamatok sejtbeli mechaniz-
musának részletes feltárása a molekuláris
élettudományok módszertanát alkalmaz-
va, hipotézisvezérelt kutatási stratégiával,
bioinformatikai eszköztárral erősítve.

Kiemelt kutatási projektek: a) az uracil
szerepének vizsgálata a genomi integritás-
ban, b) dutpázok, a genomi dNs integri-
tást őrző enzimek alap- és alkalmazott ku-
tatása, c) a genotoxikus stressz hatása mi-
kobaktériumban, d) a maláriát okozó pa-
razita és a genetikai variabilitás, e) gliko-
zaminoglikán bioszintézis-enzimek szer-
kezeti biológiája, f) tumorellenes terápiák,
g) biokatalízis.

Az alapkutatási eredmények több eset-
ben is innovatív alkalmazott technológiák
megalapozását szolgálják a jelátvitel, a kar-
cinogenezis, a fertőző betegségek elleni vé-
dekezés és a biokatalízis lényegi kutatás-
fejlesztési területein.

Fermentációs Kísérletiüzemi
Laboratórium
A kutatócsoport egyedisége az alkalma-
zott mikrobiális fermentáció. Kutatási stra-
tégiájuk első lépése adekvát mikroorga-
nizmus kiválasztása az adott projekthez,
majd termelésének optimalizálása követ-
kezik, és a folyamat méretnöveléssel, illet-
ve gazdaságossági számolásokkal fejeződik
be. A laboratóriumban fermentációs (up-
stream) kísérletek, fehérje-expressziós és
enzimes vizsgálatok, feldolgozási (down-
stream) kutatások, valamint élelmiszer- és
mezőgazdasági fejlesztések zajlanak.

A legújabb kutatási témáik: a) a szén
mikroalga-kultúrák általi becsapdázása, b)
Yarrowia élesztők komplex hasznosítása,
különös tekintettel az eritrittermelésre, c)
bakteriális biofelületaktív anyagok létreho-
zása és alkalmazása növényi patogén gom-
bák ellen az agrobiotechnológiában és d)
fermentáló kozmetikai alkotók vizsgálata,
különös tekintettel a Lactobacillusokra.

Gabonatudományi
és Élelmiszerminőség Kutatócsoport
A kutatócsoport a jelenlegi tanszék és jog-
elődjének hagyományaihoz igazodva alakí-
totta ki szakmai profilját. A kutatócsopor-
ton belül kromatográfiás, beltartalmi, élel-
miszer-allergén-, reológiai és technológiai
laboratóriumok működnek. fő kutatási te-
rületek az élelmiszer-analitika, az élelmi-
szerbiztonság és a gabonatudomány.

Az élelmiszer-analitika területén elsősor-
ban makro- és mikrokomponensek méré-
sére, tápérték-meghatározásra, élelmiszer-
allergének vizsgálatára, fehérjék és szén-
hidrátok átfogó jellemzésére rendezkedett
be. A gabonatudományok területén gabo-
nák és álgabonák technológiai tulajdonsá-
gainak vizsgálatával, termékfejlesztéssel és
-minősítéssel foglalkozik. A csoport kuta-
tási tevékenységei során a makromoleku-
lák (fehérjék, keményítő, rostösszetevők)
táplálkozási értéknövelésben és technoló-
giai viselkedésben betöltött szerepét is mély-
rehatóan tanulmányozza. Ehhez kapcsoló-
dóan részt vállal kis mintaigényű (ún. mik-
ro) műszer- és módszerfejlesztésben is. A
csoport immár számos hazai és nemzet-
közi alap- és alkalmazott kutatási együtt-
működésben vett és vesz részt, emellett
K+f+I tevékenységeit más egyetemekkel,
kutatóintézetekkel, ipari partnerekkel, szak-
mai szervezetekkel szoros együttműködés-
ben végzi.

Környezeti Mikrobiológia
és Biotechnológia Kutatócsoport
A csoport kutatásfejlesztési profilja széles
területet ölel fel a talaj- és talajvíz-remedi-
ációtól kezdve a környezettoxikológián át
a mikrobiális kommunikációig. Már több
mint 25 éve foglalkoznak ipari és bányá-
szati tevékenységek során létrejövő, szerves
szennyezőanyagokkal és fémekkel szeny-
nyezett területek remediációjával, innova-
tív és egyben környezetbarát technológiai

megoldásokat kínálva a környezeti és egész-
ségi kockázatok csökkentésére, léptéknö-
velt technológiafejlesztéssel. A technológiák
monitoringjához és a kockázatfelméréshez
a kutatócsoport problémaspecifikus integ-
rált monitoring-módszeregyütteseket dol-
goz ki, melynek részeként kiemelt hang-
súlyt kapnak a mikrobiológiai és környe-
zettoxikológiai módszerek. Újabb kutatási
területeik: a) érzékeny környezettoxikoló-
giai tesztrendszerek fejlesztése és alkal-
mazása, b) hulladékhasznosítással egybe-
kötött talajjavítás, valamint c) a mikrobiá-
lis kommunikáció befolyásolása ciklodext-
rinekkel kórokozó baktériumok fertőző-
képességének gátlására.

A kutatócsoport hozta létre a dinami-
kusan bővülő KÖrINfo környezetvédelmi
tudásbázist és döntéstámogató rendszert,
melynek célja a környezettel, a környezet-
védelemmel és a környezettudatos gondol-
kodással kapcsolatos információk elérhe-
tővé tétele (4. ábra).

NIR Spektroszkópia Csoport
A csoport egyik célja a sokváltozós adat-
elemzéssel segített vis-, NIr- és Ir-spekt-
roszkópiás módszerek kidolgozása külön-
böző élelmiszeripari és gyógyszeripari pro-
jektekben.

Az élelmiszer- és a termékbiztonság tá-
mogatása céljából minőségi és mennyiségi
elemzésre alkalmas gyors, vegyszer-, így
roncsolásmentes módszerek kerültek ki-
dolgozásra, akár helyszínen (in situ) törté-
nő alkalmazással. Az infravörös tartomá-
nyában elvégzett optikai mérések segítsé-
gével többek között lehetőség nyílt szója-
alapú adalékanyagok, száraztészták, pá-
linkák, joghurtok, méhészeti termékek (vi-
rágporok), illetve egészséges dohányipari
termékek kémiai és/vagy fizikai tulajdon-
ságainak meghatározására.

A kutatócsoport munkája az iparban tör-
ténő gazdasági hasznosuláshoz is hozzájá-

4. ábra. KÖRINFO: Környzetismeret-képtár
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rul a többrétegű csomagolóanya-gok újra-
felhasználhatósági mutatójának javítása ál-
tal, csökkentve az előállítási költségeket.

Sejtciklus és Genomika
Kutatócsoport
Kutatásaik az eukarióta sejtek osztódási
ciklusának jobb megértésére fókuszálnak,
modellorganizmusként hasadó élesztőgom-
bát (Schizosaccharomyces pombe) használva.

Az egysejtű gomba szaporodó tenyésze-
teiről (vad típusú, valamint különböző sejt-
ciklus-mutáns sejtekről) mikroszkópos fil-
mek készülnek, amelyeken utólag nyomon
követhető az egyedi sejtek növekedése szü-
letéstől osztódásig. Egyszerűsítve, a sejt-
hossz növekedését tanulmányozzák az idő
függvényében. Kidolgoztak egy matemati-
kai eljárást a különböző függvények (ex-
ponenciális, lineáris, valamint bilineáris –
két lineáris szegmens egy törésponttal) il-
lesztésére az egyes sejthossz-adatsorokra;
közülük modellszelekciós kritériumok alap-
ján választhatók ki a legadekvátabbak.

A sejtciklus-mutánsok és a vad típusúak
adatait összehasonlítva azonosíthatók a
méretkontroll-mechanizmusok működésé-
ért felelős gének és fehérjék.

A matematikai modellezés a sejtciklus
szabályozásának rendszerszintű megérté-
sét célozza, a fehérjék evolúciója homoló-
giaalapú bioinformatikai vizsgálatokkal kö-
vethető.

Szennyvíztisztítási Biotechnológiák
Kutatócsoport
A csoport a kommunális és ipari szenny-
vizek költséghatékony biológiai tisztításá-
nak kidolgozásával, valamint energiahaté-
kony szennyezéseliminációs eljárások ki-
fejlesztésével foglalkozik. legjelentősebb
munkáik egyike a csatornarendszerekben
történő bűzképződést és korróziót gátló
automatizált biotechnológiai eljárás kidol-
gozása. Emellett vizsgálják az ipari hulla-
dékvizek hasznosításának és biológiai ke-
zelésének lehetőségeit. víz- és csatornamű
vállalatokkal együttműködésben, ipari ku-
tatásokban, a bioreaktor-elrendezés felül-
vizsgálatával/modellezésével/optimalizálá-
sával szennyvíztisztító telepek szennyező-
anyag-eltávolítási hatékonyságát tudták je-
lentősen növelni. A fenntarthatóságot szem
előtt tartva kutatási partnereinkkel közö-
sen sikeresen ötvözték az anyagok vissza-
nyerésére alkalmazott kémiai technológiá-
kat a biológiai szennyezéseliminációra épülő
módszerekkel.

A csoport által művelt más fontos terü-
letek közé tartozik az ún. mikrobiális üzem-
anyagcellákon (Microbial fuel cell – Mfc)

alapuló technológiák fejlesztése, a nemes-
fémmentes katalizátoranyagok kidolgozása
és tesztelése, valamint az antibiotikumre-
zisztencia kialakulásának és terjedésének
vizsgálata és modellezése különböző rend-
szerekben.

Kitekintés

Múltunk és elődeink munkájának tisztele-
te kötelez, a jelen szakmai teljesítménye
és az emögött álló infrastruktúra úgyszin-
tén. A képzett, elhivatott munkatársak pe-
dig lehetőséget biztosítanak a színvonalas,
hiteles és tartalmas folytatásra. A folyama-
tosan és egyre gyorsuló ütemben változó
társadalmi és gazdasági környezet nem
könnyíti meg a jövő tervezését. ugyanak-
kor szerencsések vagyunk abban az érte-
lemben, hogy olyan tudományterületeken
alkotunk, oktatunk és kutatunk, melyek
rohamosan fejlődnek, folyamatos kihívá-
sok elé állítanak bennünket. Megjegyez-
zük, hogy ehhez a „szerencséhez” azért a
fentiekben bemutatott, többségében tuda-
tos, – pátoszosan mondhatnánk – évszá-
zadot átívelő építkezés is kellett. A tudatos
fejlesztés folytatásához, az adódó lehető-
ségek hatékonyabb kihasználásához elen-
gedhetetlen helyzetünk, teljesítményünk
és képességeink folyamatos monitorozása,
a fejlődés, a változás képességének fenn-
tartása és természetesen a szakterületein-
ken zajló folyamatok, fejlődési irányok elem-
zése. tudjuk, hogy ezekben a kérdésekben
is még bőven van teendőnk. Mindenesetre
jelenleg úgy látjuk, hogy:

a) az oktatási területeink és erőforrásaink
racionalizálása mellett folytatott tan-
anyagreform;

b) az egészséggel kapcsolatos biológiai,
biokémiai, molekuláris biológiai, di-
agnosztikai, méréstechnikai, táplál-
kozási, termék- és technológiai fej-
lesztési területek;

c) az egészség- és/vagy környezetkáro-
sodás kockázatának kezelését, csök-
kentését, megelőzését lehetővé tevő
talajremediációs és talajjavítási, mik-
robiológiai, környezettoxikológiai, víz-
minőségi és szennyvízkezelési, élel-
miszer-biztonsági oktatás és kutatási
ágak;

d) az ipari biotechnológia területén a
mikrobiális tevékenységek mellett a
magasabb rendű szervezeteken ala-
puló eljárások;

e) a fenntartható fejlődés feltételeinek
javításához, a biodiverzitás fenntar-
tásának támogatásához hozzájáruló
mezőgazdasági és az élelmiszerpari
termelésből származó termékek to-
vábbfejlesztése;

f) az informatikai eszközrendszer eddi-
ginél tudatosabb és szélesebb körű
alkalmazása valamennyi általunk mű-
velt tudományágban;

g) a piackonform kutatási és tovább-
képzési szolgáltatások fejlesztése

lehetnek azok a területek, melyek reálisan,
rövid és középtávon is meghatározhatják a
tanszék alkotó közösségének fejlődési pá-
lyáját, és ezzel hatékonyabban tudjuk szol-
gálni a természettudományi oktatást és ku-
tatást. A szándék őszinte, azon dolgozunk,
hogy sikerüljön előbbre lépni. ���

Köszönetnyilvánítás. szeretnénk köszönetet mondani
a tanszék valamennyi munkatársának a jelen cikk meg-
írásában nyújtott segítségükért, valamint a háttéranya-
gok és fotók rendelkezésre bocsátásáért.

5. ábra. Az ABÉT életképekben
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bevezetés

A bME fizikai Kémia és Anyagtudományi tanszéke (fKAt)
2007. január 1-én jött létre az 1951 óta működő fizikai Kémia és
az 1953-ban alapított Műanyag- és gumiipari tanszék egyesíté-
sével. A tanszék munkatársai a felületkémia, a kolloidika, a po-
limerkémia, az anyagtudomány, a spektroszkópia és az elméleti
kémia területein folytatnak kutatásokat. Ebben az írásban átte-
kintjük a tanszék csoportjainak kutatási irányait és az elmúlt
évek főbb eredményeit.

Felületkémiai Csoport

A csoport korábbi tevékenységének szerves folytatásaként kuta-
tásainak középpontjában változatlanul a nagy felületű szilárd
anyagok adszorpcióhoz köthető viselkedése áll. A kristályos szén
nanorészecskék közül a nanocsövek után [1] a grafén-oxiddal
(go-val) és származékaival foglalkozunk (1. ábra). A grafén-oxi-
dot, illetve többrétegű változatát a grafit-oxidot hosszú ideig a
grafén-előállítás intermedierjének tartották.

Mára azonban elnyerte megérdemelt helyét. Hidrofil tulaj-
donságai miatt feldolgozása lényegesen könnyebb, mint a hidro-
fób graféné, ugyanakkor utólagos reduktív kezeléssel a grafén-
szerkezet kielégítő mértékben regenerálható. A vizes szuszpenzi-
óban kereskedelmi forgalomba hozott go számos szilárd ter-
mékhez szolgál kiindulásul (3d nyomtatás, elektródok stb.). Meg-
mutattuk, hogy a nedves oxidatív exfoliációval előállított grafit-

oxid meglehetősen heterogén mind morfológiai, mind pedig ké-
miai szempontból. [2] éves nagyságrendű tárolása során a vizes
közegben bekövetkező oxidációja miatt reológiai tulajdonságai is
változnak (2. ábra). [3]

radiofrekvenciás plazmakezelés hatására a grafit-oxidba nit-
rogénatomokat építhetünk be, amelyek előnyösen módosíthatják
a nitrogénnel dópolt grafit-oxid (elektro)katalitikus aktivitását. [4]

vizsgáltuk a hidrofil go és redukált, így hidrofób származéka,
valamint szén nanocső kölcsönhatását fehérjékkel is (3. ábra).

Az adszorpciós kapacitás jól követi a szén nanorészecskék hid-
rofobitási sorrendjét: cNt (98,7 atom% szén), rgo (96,4% szén),
go (68,4% szén). A neutron-spinecho mérések megerősítették,
hogy a cNt-tartalmú minta teljesen immobilizálta a bsA-t, a hid-
rofil go jelenlétében pedig – kölcsönhatás hiányában – a szabad
bsA-hoz hasonló dinamikai viselkedést tapasztaltunk. [5]

Kállay-Menyhárd Alfréd – tátraaljai dóra – pukánszky béla
– lászló Krisztina – bulátkó Anna – Albert Emőke – tegze borbála
– Márton péter – Hórvölgyi zoltán – gyarmati benjámin
– szilágyi András – Hessz dóra – Kubinyi Miklós – Kállay Mihály

Kutatómunka a fizikai
Kémia és Anyagtudományi
tanszéken

1. ábra. Szén nanocső (a), grafén-oxid (b) és redukált grafén-oxid
mikroszkópos képe (c)

a b c

2. ábra. A többrétegű GO-részecskék
szélén lévő, egyébként is oxigénben dús
(hidrofil) rétegek további oxidációjának
hatására gyengül a van der Waals-köl-

csönhatás. Az erősen hidratált egyedi GO-síkok leválnak

lassú

oxidáció

3. ábra. BSA adszorpciója vizes közegből szén nanocső (CNT),
GO és redukált grafén-oxid (RGO) felületén, 20 °C-on (a);
a BSA mobilitásának követése neutron-spinecho módszerrel (b)

a) b)
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Kolloidkémiai Csoport

A Kolloidkémiai csoport tevékenységében kiemelt szerepet kap
a funkcionális nanobevonatok fejlesztése.

Az Európai unió Horizont 2020 programjának támogatásával
nedves kolloidkémiai eljárást dolgoztunk ki a szubsztrátumhoz
képest jelentős fényáteresztés-növelést eredményező bevonatok
kialakítására. Az eljárás lehetővé teszi a hordozó fényátereszté-
séhez képest 7–8% átlagos transzmittancia-növekményt (ÁtN)
mutató, stabil, homogén antireflexiós szilikabevonat kialakítását
polikarbonát- és üveghordozók felületén egyaránt. A bevonat pó-
rusrendszere zsugorodásának megakadályozására vázerősítő el-
járást adaptáltunk, illetve fejlesztettünk. Megállapítottuk, hogy a
mintegy 100 nm vastag, mezopórusos (porozitás 18–37%) szili-
kabevonat normál, kültéri környezeti viszonyoknak kitéve ellen-
álló, és fényáteresztés-növelése (ÁtN > 8%) öt év után sem csök-
ken. A maximális transzmittanciaérték (98,5%) ugyancsak nem
mutatott érdemi változást a vizsgálat időtartama alatt. [6–9]
fényáteresztést növelő és vízlepergető szilikabevonatokat is fej-
lesztettünk. A 110 nm vastag bevonat (mikroporozitás 40%) átla-
gosan több mint 7%-kal növelte meg az üveghordozó fényáteresz-
tését (tmax = 98,5%). A bevonatokon mért haladó vízperemszög
95°, a peremszög-hiszterézis 1–2°, azaz a felület hidrofób és víz-
lepergető tulajdonságú. [10–12]

fotokatalitikus tio2 szol-gél bevonatokat állítottunk elő, me-
lyek távlatilag víz- és levegőtisztításra, illetve a napelemek előál-
lítására használhatók. A mezopórusos bevonatok fotoaktivitását
különböző modell-színezékanyagok fotodegradációjával tanul-
mányoztuk a szilárd-levegő, valamint a szilárd-folyadék határfe-
lületen, ultraibolya és látható fény alatt is. Különböző módsze-
rekkel ezüst nanorészecskéket vittünk be a tio2-bevonatok póru-
sainak felületére és/vagy mátrixanyagába, és vizsgáltuk ezen ré-
szecskék szerepét a fotoaktivitás növelésében. vizsgálataink so-
rán információkat szereztünk a színezék-félvezető kölcsönhatá-
sokról (színezékérzékenyítés), a színezékek bomlási folyamatai-
ról (sebesség, kinetika), fotostabilitásáról, továbbá a színezékasz-
szociáció (pl. dimerek, trimerek kialakulása) szerepéről a folya-
matokban. Kimutattuk, hogy a bevonatok pórusrendszerében ad-
szorbeált színezékek mennyisége, illetve az asszociált formák-
monomerek mennyiségének aránya szabályozható a bevonatok
impregnálása során alkalmazott színezékoldat pH-jának, kon-
centrációjának, az alkalmazott oldószernek a megválasztásával,
valamint függ a felületre leválasztott ezüst nanorészecskék tulaj-
donságaitól is. [13–15]

Előállítottunk olyan fénymoduláló Nayf4:yb,tm/Er és laf3:
: yb,tm/Er kolloidrészecskéket, amelyek anti-stokes-hatást mu-
tatnak, és alkalmasak lehetnek napelemek és fotokatalizátorok
hatékonyságának növelésére. A részecskékből kompozitbevona-
tokat és szuszpenziókat készítettünk, és tanulmányoztuk a 980
nm-es gerjesztés hatására mutatott felkonvertáló emissziójukat.
A mintákat színezékoldatba helyezve vizsgáltuk az energiaátadá-
si folyamatokat a felkonvertáló részecskék, a színezék és a félve-
zető anyag (tio2) között. [16,17]

Általunk előállított kitozán-nanobevonatok felületi és tömbi tu-
lajdonságait acilezéssel szabályoztuk. tanulmányoztuk a bevona-
tok optikai és duzzadási tulajdonságait, nedvesíthetőségüket és
azok időbeli változását. A bevonatok áteresztőképességének vál-
tozását egy erre a célra fejlesztett többrétegű bevonatrendszeren
tanulmányoztuk kationos színezékmolekulákkal (rodamin 6g)
szemben. Acetilezést követően a bevonatok áteresztőképessége je-
lentősen növekedett, melyet a minták elektrokémiai vizsgálatai

(polarizációs tesztek és elektrokémai impedancia-spektroszkópia)
is bizonyítottak. A változást a protonálható aminocsoportok szá-
mának és így a polimer töltéssűrűségének csökkenésével magya-
ráztuk. [18,19] A hosszabb szénláncú acilezést követően azonban
a kitozánréteg átjárhatósága egyértelműen csökkent. A bevona-
tok távlatilag alkalmazhatóak lehetnek az ideiglenes korrózióvé-
delemben, a membrántechnológiában és a terápiás eljárásokban
szabályozott hatóanyag-leadásra.

lágy Anyagok Kutatócsoport

A lágy Anyagok Kutatócsoport fő tevékenységi körei a szabályo-
zott kémiai szerkezetű poliaminosavak szintézise; biokompatibi-
lis és reszponzív polimer szálak és gélek előállítása; a mukoad-
hézió kolloid és makroszkopikus szintű értelmezése; szabályozott
és célzott hatóanyag-leadásra képes polimer rendszerek fejlesz-
tése; nemnewtoni folyadékok előállítása és jellemzése. A csoport
jelentős tapasztalattal rendelkezik polimerek és kolloid rendsze-
rek termikus, mechanikai és reológiai tulajdonságainak megha-
tározásában.

várhatóan biokompatibilis és biológiailag lebontható, változatos
kémiai szerkezetű és móltömegű poliaminosav- (poliaszparagin-
sav) származékokat állítunk elő, különböző töltésű (anionos,
semleges, kationos) [20] és reaktív funkciós csoportok (tiol-, ak-
tivált tiolcsoport) [21] felvitelével. A polimerek sokoldalúsága lehe-
tővé teszi humánbiológiai alkalmazásukat, elsősorban gyógyá-
szati területen. Elnyújtott hatóanyag-leadást biztosító, bioadhe-
zív készítményekkel tervezzük elérni a biohasznosulás növeke-
dését. Különböző gyógyszerformákat állítunk elő az alkalmazási
területnek megfelelően, így vízben duzzadó hidrogéleket, in situ
gélesedő polimer oldatokat, valamint vízben oldódó nanoszálas
mátrixokat. [22] Kutatásaink egyik fókuszpontja a polimer gyógy-
szerhordozók és a nyálkahártya (mucosa) közötti kölcsönhatáso-

kat befolyásoló tényezők azonosítása, melyhez kolloid és mak-
roszkopikus mérettartományban is tanulmányozzuk a gyógy-
szeripari gyakorlatban alkalmazott és az általunk szintetizált,
szabályozott szerkezetű polimerek mukoadhezív sajátságait
[23,24] (4.a ábra). változatos eszköztárunkon belül fontos ki-
emelni a mechanikai, reológiai, fluoreszcenciás és egyéb spekt-
roszkópiás módszereket. vizsgáljuk továbbá a 3d nyomtatás al-
kalmazási lehetőségeit is. Ezen technológia fejlődésével lehetőség
nyílt új típusú rendezett pórusszerkezetű polimer hordozók ki-
alakítására, melyek utólagos felületmódosítással alkalmassá te-
hetők fehérjék, például enzimek rögzítésére, fehérjék hatékony el-
választására (4.b ábra). 

4. ábra. Nyálkahártya-analóg hidrogél mukoadhéziós kísérletekhez
(a) és enzimrögzítésre használható pórusos vázszerkezet (b)

a b
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Spektroszkópia Csoport

A fluoreszcenciamérésen alapuló új mikroszkópiás módszerek
(kétfoton-mikroszkópia, fluoreszcencia-élettartam képalkotó mik-
roszkópia – flIM, belső totálreflexiós fluoreszcens mikroszkópia
– tIrf, stimulált emissziókioltáson alapuló mikroszkópia –
stEd) térhódításával egyre nagyobb igény mutatkozik a külön-
böző fluoreszcens jelzővegyületek fejlesztésére, jellemzésére. Az
eredmények megértése és értékelése miatt különösen fontos,
hogy az alkalmazott fluoreszcens festékek tulajdonságait ponto-
san ismerjük.

A tanszék spektroszkópia csoportjában az 1990-es évek elején
indult el a fluoreszcens jelzőanyagok kutatása. vizsgálataink során
a stacionárius spektroszkópiai módszerek mellett időfelbontásos
(időkorrelált egyfoton-számlálás, lézeres villanófény-fotolízis) kí-
sérleteket is folytatunk. Az új anyagok tervezéséhez és a kísérleti
eredmények értékeléséhez elméleti kémiai számításokat végzünk.

Kutatásaink során több különböző mechanizmusú fluoreszcens
jelzővegyület spektroszkópiai tulajdonságát vizsgáltuk protikus
oldószerekben, elsősorban vízben. A kumarin 102 – és általában
a kumarinvázas fluoreszcens indikátorok – a „charge transfer”
típusú jelzővegyületek közé sorolhatók, ezeknél gerjesztést köve-
tően gyors töltésátrendeződés történik, ezért fluoreszcencia-emisz-
sziójuk jelentősen eltolódik az abszorpciós sávhoz viszonyítva.
protikus közegben ez a töltésátrendeződés a sav-bázis tulajdon-
ságok jelentős változását is okozhatja gerjesztett állapotban. A
kumarin 102 esetében a vegyület pKa értéke megnő az alapálla-
pothoz képest. Kísérletekkel bizonyítottuk a vegyület fotobázis
tulajdonságát, valamint meghatároztuk az indikátor és oldószer
közötti protontranszfer sebességét. [25] A 3-hidroxiflavonok – így
a kísérleteink fókuszában álló 4-dietilamino-3-hidroxiflavon is –
az EsIpt- mechanizmusú fluoreszcens jelzővegyületek közé so-
rolható. Ezekben a vegyületekben a flavon-alapváz 4-es helyzetű
karbonilcsoportja mellett 3-as helyzetben egy hidroxilcsoport van.
gerjesztett állapotban a hidroxilcsoport protonja képes átugrani
a karbonilcsoportra, ilyen módon egy gerjesztett állapotú tauto-
mer forma keletkezik. [26] Mind a normál, mind a tautomer for-
ma leadhatja az energiáját fluoreszcencia útján, ezért a spekt-
rumban két, jól elkülönülő sáv látható. protikus oldószerekben ez
a gerjesztett állapotú intramolekuláris protontranszfer gátolt fo-
lyamat. A 4-dietilamino-3-hidroxiflavon esetében igazoltuk, hogy
acetonos oldatban, kis mennyiségű víz jelenlétében erősen fluo-
reszkáló vízkomplex keletkezik, melynek szerkezete jelentősen el-
tér a tiszta vízben jelen lévő vízkomplexétől és gyengén emit-
tál. [27]

A jelzőanyagok esetleges aggregációja tanulmányozható külön-
böző üregméretű és töltésű makrociklusokkal. Az indikátor és
aggregátumainak spektroszkópiai tulajdonságai fontosak lehet-
nek mind az anyagtudományi, mind a biológiai alkalmazások-
ban. Ilyen speciális környezeteket modelleztünk ionos makro-
ciklusokkal, amelyek az indikátorral szupramolekuláris komple-
xet képeznek. Kutatásainkban több kationos jelzővegyület szulfo-
kalixarénekkel alkotott komplexeit vizsgáltuk. [28,29]

A festékmolekulák makrociklussal képzett komplexei nemfluo-
reszcens anyagok fluoreszcenciás kimutatására alkalmazhatók az
analitikai kémiában. Az ilyen fluoreszcens szenzorok hasonlóan
működnek, mint a bioanalitikában elterjedt kompetitív assay-k:
a makrociklussal, mint mesterséges receptorral, a festék és az
analit is komplexet képez. A fluoreszcencia-színképből megálla-
pítható a szabad és a makrociklushoz kötött festék aránya, ami-
ből az analit koncentrációjára következtethetünk. Az elmúlt évek-

ben pillérarén-típusú makrociklusok komplexképzését tanulmá-
nyoztuk többféle fluoreszcens jelzőanyaggal, kitérve a képződő
komplexek analitikai alkalmazásaira. Az oxazin 1 fluoreszcens
indikátor pillérarén-komplexét sikerrel alkalmaztuk b1-vitamin
kimutatására és kvantitatív meghatározására multivitamin-ké-
szítményben (5. ábra). [30]

Kvantumkémiai számításokkal (6. ábra) és NMr-kísérletek-
kel igazoltuk mind az oxazin–Wp6 komplex, mind a b1-vitamin–
Wp6 komplex szerkezetét.

A különböző töltésű és üregméretű pillérarénekkel biomole-
kulákat, így bioaminokat, [31,32] aminosavakat [33,34] és nukleo-
tidokat detektáltunk. [35]

szintén érdekes kutatási területünk a fotokróm molekulák
vizsgálata. Ezek olyan vegyületek, melyekben fény hatására olyan
reverzibilis szerkezetváltozás jön létre, ami színváltozással jár. A
spiropiránok [36] mellett új, szintetikus kémikus együttműködő
partnereink által előállított kumarinvázas vegyületekkel is vég-
zünk kísérleteket. [37]

műanyag- és gumiipari laboratórium

A Műanyag- és gumiipari laboratórium (Mgl) fő célja, hogy a
műanyagok előállításában, feldolgozásában és alkalmazásában
jártas szakembereket képezzen, valamint a műanyagokkal és ter-

5. ábra. Oxazin 1–WP6 kémiai szenzor ([OX]0 = 10–6 M, [WP6]0 =
9 ·10–6 M) B1-vitamin jelenlétében ([B1]0 = 0–8,67 10–4 M). 
Fotó: Oxazin 1–WP6 kémiai szenzor B1-vitamin nélkül és annak
jelenlétében

6. ábra. Az OX–WP6 és a B1–WP6 komplex szerkezete

OX–WP6 B1–WP6
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mészetes polimerekkel kapcsolatos alap- és alkalmazott kutatást
végezzen. A kutatócsoport sok változáson esett át az elmúlt évek-
ben, és jelen formájában a HuN-rEN természettudományi Ku-
tatóközpontjának (HuN-rEN ttK) polimer fizikai és Kémiai
csoportjaival képez szakmai egységet, kutatócsoportot (további-
akban laboratórium). Az oktatási tevékenység, valamint az alap-
kutatás mellett a laboratórium nagy figyelmet szentel a hazai és
külföldi vállalatok problémáinak, tanácsadásnak és a velük foly-
tatott szakmai együttműködésnek is.

A labor alap- és alkalmazott kutatási tevékenysége rendkívül
szorosan kapcsolódik egymáshoz, a második az elsőre épül. te-
kintettel arra, hogy az anyagok tulajdonságait szerkezetük hatá-
rozza meg, az egyik fő célunk a szerkezet-tulajdonság összefüggé-
sek megállapítása és felhasználásuk új anyagok fejlesztésében. te-
kintettel arra, hogy a polimerizációs eljárásban előállított anya-
gok jellemzői nem mindig felelnek meg egy kívánt alkalmazási
terület követelményeinek, a polimereket gyakran módosítják
szerkezetük megváltoztatásával vagy más komponensek hozzá-
adásával, társított műanyagokat hozva létre. Kezdetben elsősor-
ban tömegműanyagokkal és azok módosításával foglalkozott a
laboratórium, de a társadalmi igényeknek megfelelően a kutatás
fókusza fokozatosan elmozdult a fenntarthatóság által meghatá-
rozott irányba. Egyre több figyelmet szenteltünk a természetes
polimereknek és adalékoknak, a biodegradálható polimereknek
és környezetvédelmi kérdéseknek. Az alkalmazási területek is
változtak, és az egyszerű szerkezeti anyagok helyett a funkcio-
nális anyagok kerültek előtérbe. A művelt tématerületek átfed-
nek egymással és az egyikben szerzett tudást gyakran egy másik
területen is felhasználhatjuk.

A szemikristályos polimerek tulajdonságai tág határok között
módosíthatók a kristályszerkezet megváltoztatásával, amire az
ipari gyakorlatban nagy hatékonyságú gócképzőket használnak.
A módosítás célja mindig a felhasználás szempontjából előnyös
tulajdonságok, például a jó átlátszóság vagy nagy merevség bizto-
sítása. legfrissebb kutatásaink a kristályszerkezet és a tulajdon-
ságok tervezhetőségével, modellezésével foglalkoznak, és céljuk
a szerkezet és a tulajdonságok, valamint az egyes anyagok kor-
látainak minél pontosabb előrejelzése. [38–39] 

tekintettel arra, hogy az évente gyártott 360 millió tonna mű-
anyag nagyon kis része (<1%) biopolimer (természetes, biodeg-
radálható), változatlan az érdeklődés a tömegműanyagok fejlesz-
tése iránt. A kezdeti módosítási kísérletek az ár csökkentésére
irányultak, töltőanyagot tartalmazó műanyagokat állítottak elő.
bár az ár kezdetben valóban csökkent, a homogenizálási, kom-
paundálási költségek növekedése megkövetelte, hogy a módosí-
tás műszaki előnyökhöz vezessen: valamelyik tulajdonság javulá-
sához vagy új, funkcionális jellemzők megjelenéséhez. felhasz-
nálva korábbi tapasztalatainkat zeolitokból és ütésálló poliszti-
rolból deszikkáns kompozitokat állítottunk elő, amelyek vízérzé-
keny anyagok csomagolására alkalmasak. [40] Az érdeklődés a
hagyományos mikroméretű töltőanyagok felől a nanodimenzió-
jú erősítőanyagok irányába mozdult el, azon belül is a funkcio-
nalitás került előtérbe. Halloysite nanocsövek felületét természe-
tes eredetű antioxidánssal, kvercetinnel kezeltünk, így kontrollált
leadást és a polietilén termék hosszabb élettartamát érve el. [41]
A halloysite nanocsöveket nemcsak a hatóanyag-leadás kontrollá-
lására, hanem egyéb funkciók kialakítására is felhasználtuk. En-
zimeket rögzítettünk a nanocső felületén, majd biodegradálható
polimerhez adtuk. Az enzim katalizálta a polimer degradációját
(7. ábra), így először a világon ellenőrzött élettartamú vázanya-
gok, scaffoldok előállításának teremtettük meg a lehetőségét.

[42] Az autóipar nagy mennyiségű tömegműanyagot használ,
azonban a rendkívül magas követelmények állandó fejlesztést
igényelnek. Az alkalmazott szerkezeti anyagokkal szemben tá-
masztott egyik követelmény a nagy merevség és ütésállóság, amit
nehéz elérni. Az ütésállóság növelésének hagyományos módja
elasztomer adagolása az alappolimerhez, ez azonban csökkenti a
merevséget. Új ütésállósítási módszert dolgoztunk ki, amelyben
elasztomer helyett szintetikus szálakat használunk a törési ellen-
állás növelésére. [43] A szerkezet és tulajdonságok mellett részle-
tesen vizsgáltuk az új anyagok deformációs mechanizmusát, és
megállapítottuk, hogy a lokális folyamatok módosításával a törési
ellenállás optimalizálható a merevség csökkenése nélkül. Az elvet
sikeresen alkalmaztuk hibrid, többféle szálat tartalmazó kompo-
zitokban [44] és természetes polimerekben is, [45] az eredményt
egy multinacionális vállalattal közösen szabadalmaztattuk. [46] 

bár a tömegműanyagok felhasználása jelenleg még dominál az
iparban, egyre nő az érdeklődés a természetes anyagok iránt. A
fejlődés rendkívül gyors ezen a területen, az ilyen anyagok fel-
használásának növekedési üteme évi 15% körüli érték. Első pil-
lantásra az tűnik a legegyszerűbbnek, hogy a hagyományos töltő-
és erősítőanyagokat természetes szálakkal és töltőanyagokkal he-
lyettesítsük. számos ilyen anyagot kipróbálva a legkülönbözőbb
polimerekben kiderült, hogy a megoldás nem ilyen egyszerű. A
kis felületi energiájú szálak és a legtöbb polimer közötti rossz ad-
hézió, valamint a szálak tengelyükkel párhuzamos kis szilárdsá-
ga (8. ábra) gyenge kompozit-tulajdonságokat, kis szilárdságot

7. ábra. Polimerbe ágyazott, halloysite hordozóra felvitt 
enzim katalitikus hatása polikaprolaktonban; a) enzim nélkül, 
b) enzimmel

a)

b)

8. ábra. Faszemcsék törése a tengelyük mentén PLA/fa 
kompozitban
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és ütésállóságot eredményez. [47] A polipropilén (pp)/természetes
szál kompozitok ütésállóságát a hagyományos elasztomeradago-
lással nem lehetett növelni, csak a fent ismertetett új módszer,
szintetikus szálak alkalmazása vezetett eredményre. [48] teljes
egészében biodegradálható polimer rendszerek előállításához olyan
mesterséges vagy természetes, biológiailag lebontható polimere-
ket alkalmazunk, mint a politejsav (plA), a polikaprolakton (pcl)
vagy a poli(hidroxi-butirát) (pHb). Készítünk pHb-membránokat
és scaffoldokat [11] és plA hatóanyagleadó rendszereket orvosi
felhasználásra. [49] (9. ábra) Ezek a biopolimerek kombinálha-

tók a legkülönbözőbb természetes polimerekkel (keményítő, lig-
nin), természetes szálakkal (faliszt, len, cukornád bagaszszál),
nano- és regenerált cellulóz stb. lignin, len és pp felhasználásá-
val olyan kompozitot sikerült előállítanunk, amelynek természe-
tesanyag-tartalma közel 80%. [50] Különböző cellulózforrások-
ból kristályos nanocellulózt (cNc) állítottunk elő, amelyből vé-
kony, átlátszó és kiváló szilárdságú filmeket öntöttünk. A film-
tulajdonságokat különböző térhálósító szerekkel módosítottuk.
[51] A termoplasztikus keményítő mechanikai tulajdonságait,
vízérzékenységét és retrogradiációját agar-agar, [52] kitozán, na-
notöltőanyagok és nanocellulóz [53] felhasználásával csökken-
tettük. Kitozánból és alginátból szennyvíztisztításra alkalmas gé-
leket állítottunk elő. Kisfrekvenciás ultrahangos kezeléssel jelen-
tősen fokoztuk a cellulóz enzimes degradációját. [54]

Kiemelt hangsúlyt fektetünk a környezetvédelemmel és a fenn-
tarthatósággal kapcsolatos kérdésekre. vezető szerepet vállalunk
a bIoEAst kezdeményezésben, amelynek célja az együttműkö-
dés erősítése a szakpolitika és a tudományos élet szereplői kö-
zött a biomassza-alapú gazdaság területén. Ezen belül, az Ag-
rárminisztériummal karöltve, mi vezetjük a fenntartható vegyü-
letekkel és anyagokkal foglalkozó nemzetközi munkacsoportot.
laboratóriumunkban vizsgáltuk tömegműanyagból készült ter-
mékek bomlását és mikroműanyagok képződését. [55] Mennyi-
ségi modellt dolgoztunk ki a pHb biológiai, enzimatikus degra-
dációja kinetikájának leírására. [56] A modellt később alkalmazni
tudtuk más alifás poliészterek és kompozitjaik degradációjának
leírására is, és az távlatilag felhasználható scaffoldok vagy ható-
anyag-hordozó mátrixok teljes metabolíziséhez szükséges idő
becslésére is. Mind a szintetikus, mind pedig a biopolimerek szer-
ves anyagok, amelyek kémiai reakciókban vesznek részt feldol-
gozásuk és alkalmazásuk során. Ezek a reakciók általában káro-

sak, a polimerek degradálódnak, ezért stabilizátorokat adnak
hozzájuk. A jelenleg alkalmazott stabilizátorok túlnyomó része
szintetikus vegyület, a leggyakrabban valamilyen fenolos antioxi-
dáns. A természet azonban számos antioxidánst szintetizál és
használ élő szervezetekben. Kiterjedt kutatás keretében vizsgál-
juk a jelenleg használt szintetikus, fenolos antioxidánsok helyet-
tesíthetőségét mind természetes antioxidáns vegyületekkel (kver-

cetin, kurkumin, rutin, dihidromiricetin), mind pedig extraktu-
mokkal, amelyeket mezőgazdasági melléktermékekből vonnak
ki. [57] utóbbiak jelentős mennyiségű polifenolvegyületet tartal-
maznak, amelyek polietilénben rendkívül hatásos feldolgozási
stabilizátornak bizonyultak (10. ábra), de javították a pHb stabi-
litását is. [58] ���
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javaslatok a kifogásolható gyakorlatot folytató folyóiratok cikkeinek kezelésére. 
Az MtA ajánlásai az új típusú publikációs visszaélésekkel kapcsolatban
A digitalizáció, az online
megjelenés, a gyors kommu-
nikáció és az elérhető open
access-modellek sok szem-
pontból forradalmasították
a tudományos eredmények
megjelenítését és a publi-
kációk elfogadásának krité-
riumrendszerére is hatással
voltak. Az új publikálási el-
járások kedvező következ-
ménye például a tudomá-
nyos eredmények nagyobb
láthatósága, könnyebb elér-
hetősége, a gyorsabb lekto-
rálás és megjelentetés, a szélesebb bírálói kör bevonása. A válto-
zások árnyoldala viszont, hogy jó néhány új etikátlan viselkedési
forma is megjelent, amelyek jelentősen torzíthatják az egészsé-
ges kutatási körülményeket, a döntően szakértői értékelésre ala-
pozott tudományművelést. Az újonnan megjelent torzulások egyike
a „predátor” (vagy parazita) folyóiratok megjelenése és rohamos
elterjedése.

Az efféle etikátlan gyakorlatok feltárását az InterAcademy
partnership 2020-ban nemzetközi felméréssel célozta meg, amely-
nek eredményét 2022-ben adta közre (combatting predatory Aca-
demic journals and conferences).

Az MtA doktori tanácsának (dt) elnöke 2022 decemberében
javasolta a tudományos osztályoknak, hogy tekintsék át a szak-
területeikhez tartozó kiadók és folyóiratok gyakorlatát, és osszák
meg véleményüket a „predátor” problémával kapcsolatos tapasz-
talatokról és a szükségesnek ítélt lépésekről. 

A felmérés eredményét és az IAp-tanulmány ajánlásait figye-
lembe véve az MtA Elnöksége bizottságot állított fel, amelynek
fő feladata a predátor közlési gyakorlattal szembeni cselekvési
terv kidolgozása volt. Az elemző munka során egyértelművé vált,
hogy a predátor jelenség mögött – nemzetközi szinten – rend-
szerszintű okok húzódnak meg, és az is, hogy az okoknak csak
az egyik, de nem egyedüli következménye a predátor jelenség.

A bizottság munkájának eredményként készült el a Javaslatok
a kifogásolható gyakorlatot folytató folyóiratok cikkeinek kezelé-
sére című jelentés, amely az MtA honlapjáról (mta.hu) letölthe-
tő, de megküldték az egyetemi rektoroknak, a doktori iskolák ve-
zetőinek, a szakpolitikusoknak, valamint digitálisan az MtA 18
ezer köztestületi tagjának is. (mta.hu)



szó a jelenlegi akkumulátorfejlesztési irányokról; ennek a rész-
nek talán a legfontosabb üzenete az volt, hogy a lítiumionos tech-
nológia ma már közel van a platóhoz, vagyis nem várható látvá-
nyos javulás az egységnyi tömegben eltárolt energiában. Nem volt
egyetértés abban a kérdésben, hogy a háztartási áramellátás vár-
hatóan terjedő szigetszerű változatában juthat-e szerep az áramot
kémiai reakciók nélkül tároló szuperkondenzátoroknak.

végezetül szó esett arról a fontos kérdéskörről is, hogy a ma
Magyarországon tervezett akkumulátoripari beruházásokról ho-
gyan lehet tényeket megtudni. A két vendég egyetértett abban,
hogy ez igen nagy elszántságot igénylő feladat, mert a műszaki
részleteket tartalmazó dokumentumokból kevés számít nyilvá-
nosnak. A már említett MtA-állásfoglalás egyik legfontosabb ta-
nácsa is erről szól: a tervek széles körű nyilvánosságra hozását
szorgalmazza, illetve felhívja a kormány arra, hogy érvekkel tá-
massza alá azt az állítását, hogy ezek a beruházások valóban a
magyar nemzeti érdekeket szolgálják majd.

A moderátor utolsó kérdésében már a hallgatósághoz is szólt
a két vendég mellett: meg lehet-e győzni a sajtót arról, hogy az
ellenőrizhető tudományos és technológiai tényekről is legalább
olyan súllyal számoljon be, mint egyes emberek vagy szervezetek
véleményéről? A résztvevők közül sokan kifejtették véleményü-
ket ebben a kérdésben, illetve a korábbi témákról is számos kér-
dést tettek fel a szakértőknek.

A beszélgetés első részéről készült videofelvétel megtekinthető
a MÚosz youtube-csatornáján  (https://www.youtube.com/watch?
v=vW1onrvlXmo).  ���

2023. október 11-én délután öt órai kezdettel Akkumulátorok:
tények, lehetőségek, félelmek, tévhitek címmel a tudományos Új-
ságírók Klubja (tÚK) és a Magyar Újságírók országos szövetsége
(MÚosz) tartott közös rendezvényt, amelynek az utóbbi szerve-
zet székháza adott otthont. szakértő vendégként fábián István
professzort (debreceni Egyetem) és Kun róbert tudományos fő-
munkatársat (HuN-rEN Magyar Kutatási Hálózat, természettu-
dományi Kutatóközpont) hívták meg, a vita moderátora lente
gábor professzor (pécsi tudományegyetem, tÚK alelnök) volt.
Kun róbert és lente gábor a Megújuló Energiák Nemzeti labora-
tóriumban csoportvezetői feladatokat is ellátnak.

A téma a ma hazánkban tervezett, nagy léptékű beruházások
miatt igen sokakat érdekel. Ezt tükrözte az a tény is, hogy a Ma-
gyar tudományos Akadémia (MtA) fenntartható fejlődés Elnöki
bizottsága a vitát megelőző napon, október 10-én adott ki jelen-
tős sajtóvisszhangot kiváltó állásfoglalást a Magyarországon je-
lenleg működő, telepítés alatt álló és jövőben telepítendő akku-
mulátorgyárakról (https://mta.hu/fenntarthato-fejlodes/az-mta-
fenntarthato-fejlodes-elnoki-bizottsaganak-ffeb-allasfoglalasa-a-
magyarorszagon-jelenleg-mukodo-telepites-alatt-allo-es-jovoben-
telepitendo-akkumulatorgyarak-ugyeben-113218). A MÚosz már
évek óta rendez szerda esti sajtóvitákat. Az október 11-i nap vi-
szont előre nem látható okokból szerencsétlen időzítésnek bizo-
nyult, mert aznap délután volt Karikó Katalin első, a Nobel-díj
bejelentését követő hivatalos magyarországi programja is, ame-
lyet érhető okokból rendkívüli érdeklődés kísért.

Az akkumulátorokról szóló rendezvény résztvevőit Kocsi Ilona,
a MÚosz és a Kocsis-M. brigitta, a tÚK elnöke köszöntötte. Ez-
után a két vendég és a moderátor egy szűk órán keresztül hármas-
ban beszélgettek. Az első kérdésből kiderült, hogy egyikőjüknek
sincs elektromos autója, mi több – különböző okokból – senki nem
is tervezi, hogy a közeljövőben ilyet vásárol majd.

viszonylag hosszan volt szó az elektromos közlekedés alter-
natíváját jelentő, hidrogénüzemű járművekről. Ezeket hazánkban
még csak kevéssé ismerik, mert nincsen egyetlen nyilvános hid-
rogéntöltő állomás sem, de más országokban már kereskedelmi
forgalomban is kaphatók. 

Az elektromos közlekedés várható szerepén túl hosszasan volt
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Magyar Kémikusok Lapja áprilisban (2023, 78. kötet, 102–
103.) már beszámolt arról, hogy az elektromos járművek

széles körű elterjedésének egyik alapvető akadálya lehet a földön
ismert lítium- és kobaltkészletek szegénysége. Így aztán nagy
erőkkel folyik az új lelőhelyek utáni kutatás: az utóbbi években
elért legnagyobb sikerről a Science Advances folyóirat (2023, 9.
kötet, adh8183.) augusztusban számolt be.

Az Amerikai Egyesült Államokban Nevada állam északi hatá-
rán található a mintegy 40×30 kilométeres, kulcslyukra emlé-
keztető alakú, a középső miocénben keletkezett Mcdermitt-kal-
dera, amelynek déli szélén, a thacker pass (thacker-hágó) néven
ismert területen már mintegy húsz éve folynak intenzív geológiai
kutatások. Ezt a vidéket 16 millió évvel ezelőtt katasztrófaszerű
hirtelenséggel öntötte el kb. 1000 km3, helyenként 200 méternél
is vastagabb réteget alkotó, nagy lítiumtartalmú riolitos magma.
A világ többi részén az ércnek tekintett kőzetekben a hármas rend-
számú elem koncentrációja ritkán haladja meg a 0,4 tömegszá-
zalékot, az új lelőhelyen ezek az értékek tipikusan 1,3 és 2,4 kö-
zött változnak. A fő ásvány az illit nevű filloszilikát, amelynek ké-
miai képletét (K,H3o)(Al,Mg,fe)2(si,Al)4o10[(oH)2,(H2o)] formá-
ban szokás megadni, tehát a lítiumot nem is jelölik benne. A
stanford Egyetem sHrIMp-rg (sensitive High resolution Ion Mic-
roprobe – reverse geometry) laboratóriumában elvégzett analí-
zis eredményei szerint, érdekes módon, a li- és a rb-tartalom
között igen szoros korreláció tapasztalható, az utóbbi majdnem
mindig egytizede az előbbinek.

A területre a lithium Americas cég már jó ideje bányát tervez,
ehhez a lényegi állami engedélyeket 2022 tavaszán megkapta. Az
egyedi geológiai környezet olyan technológia kidolgozását tette
szükségessé, amelyre eddig még nincs példa a világon. A lítium-
tartalmú kőzetet először aprítják, majd kénsavval feltárják. Ehhez
ott helyben napi 6000 tonna kapacitású kénsavgyárat is építenek,
hogy elkerüljék a vegyszer szállítását, amely során a közelmúltban
több, nagy sajtóvisszhangot kiváltó baleset is történt az Egyesült
Államokban. Az exoterm kénégetési reakció hőjének felhasználá-
sával elektromos energiából is önellátóvá válik az üzem. A feltárás
után a lítiumot szulfátként, oldott formában különítik el, majd az
akkumulátorokban használt karbonáttá és hidroxiddá alakítják.

Az új lelőhely geológiáját nagyon alaposan megvizsgálták, és
részletes modellt is kidolgoztak a lítium ilyen mértékű felhalmo-
zódására. sajnos ezek az eredmények a további bányászati kuta-
tásra várhatóan korlátozottan hatnak majd, mivel a földtanilag
hasonló területek igencsak ritkának számítanak. Nevadában a
clayton-völggyel, Mexikóban a sonora nevű területtel fedezhetők
fel jelentős párhuzamok. A harmadik és utolsó hasonló vidék, ér-
dekes módon, Magyarország határaihoz közel, szerbiában, belg-
rádtól délnyugatra, a bosznia-hercegovinai határ közelében fekvő
jadar térségben található A rio tinto nemzetközi bányacég itt
már egyszer elkezdte a kutatásokat, területeket is megvásárolt, s
az itt kinyerhető lítium mennyiségét mintegy 700 000 tonnára
becsülte. A szerbiai kormány azonban a bányászati előkészülete-
ket lehetővé tevő engedélyeiket 2022 januárjában egyoldalúan
visszavonta. (A Szabad Magyar Szó szerint az intézkedést a kö-
zelgő választások indokolták, és a rio tinto, más cégeket bevonva,
megvalósíthatósági tanulmányon dolgozik; 2023 elején szerbiai
szakembereket is toborzott a projekt előkészítéséhez.
https://szmsz.press/2023/02/14/dolgozokat-keresnek-a-jadar-
projekthez/)
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nyek: budapesti műszaki és gazdaságtudományi egyetem, Debreceni egyetem, energiatudományi Kutatóközpont, miskolci egyetem,
neumann János egyetem, Pannon egyetem, Pécsi tudományegyetem, Széchenyi istván egyetem, Szegedi tudományegyetem, termé-
szettudományi Kutatóközpont.
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z idén alapításának 110. évfordu-
lóját ünneplő Egis gyógyszergyár

zrt. eredményeit számos kiváló gyógy-
szerész, vegyészmérnök, vegyész munkatárs gyarapította. A vál-
lalat dolgozói különös módon a neves hajdani kollégák között egy
nagy magyar írót is számontartanak: Örkény István öt éven át a
gyár kötelékében dolgozott.

Örkény István vegyészmérnök – ez a titulus áll az egyszerű
névjegykártyán, amely az Egyesült gyógyszer- és tápszergyár (a
mai nevén Egis gyógyszergyár) gyógyszerismertető osztályának
tudományos munkatársa számára készült. A kis kártya önmagá-
ban is kivételes helyzetet jelez, hiszen természettudományos vég-
zettségű, szakmai munkát folytató írót keveset tart számon a
magyar irodalomtörténet. Örkény István a kémiai tudományok
felől érkezett – szinte egyedüli jelentős alkotóként a magyar iro-
dalomban –, és ez a tény, mint később látni fogjuk, egész pályá-
jára jelentős hatást gyakorolt. „Amit én a természettudományból
magammal hoztam és mindig is megőriztem: a gondolatok leg-
egyszerűbb és cáfolhatatlanságra törekvő megfogalmazásának
igénye működött bennem. […] Igyekeztem valami hasonlót az
irodalomban is, a prózában is megvalósítani. tehát olyan ki-
kezdhetetlen érvényességű mondatokat próbáltam írni, amelye-
ket magyarul szólva evidenciáknak neveznek” – fogalmazott egy
interjúban.

egyetemről hadifogságba

Az érettségit követően Örkény a szülői óhajnak engedve szerzett
gyógyszerészi és vegyészmérnöki oklevelet: apjának, Örkény Hugó-
nak a fővárosban több elegáns, szépen prosperáló gyógyszertára
volt. Örkény ugyan tanulni szeretett, a kémia tiszta, átlátható vi-
lágát lenyűgözőnek találta, azt azonban soha nem tervezte, hogy
a végzettségeit hasznosítsa is, inkább irodalmi ambíciókat táp-
lált. A háború azonban közbeszólt: 1942-ben, egy évvel a vegyész-
mérnöki oklevél átvétele után megkapta munkaszolgálatos behí-
vóját. A doni frontra került, ahol hadifogságba esett, és csak 1946-
ban tért haza.

boldogan vetette bele magát az újrainduló irodalmi életbe.
rengeteget írt, többféle mű-
fajban, önálló kötete is meg-
jelent. Megnősült (másod-
jára, első házassága még be-
vonulása előtt felbomlott),
két gyermeke született. pub-
likált, szerkesztett, fordí-
tott, lektorált, józsef Attila-
díjjal tüntették ki, elnökségi
tag lett az Írószövetségben.
bár egyes műveit érte bírá-
lat, mert azok nem illesz-
kedtek a kultúrpolitikai el-
várásokhoz, ennek nem lett

komoly következménye. Örkény a magyar írótársadalom megbe-
csült tagja lett, ismert és elismert művésznek számított – egé-
szen az 1956-os forradalomig.

A forradalom után

A hazai írók csaknem mindegyike üdvözölte a forradalmat, és ez
alól Örkény sem volt kivétel. (Ő írta a szabad Kossuth rádió
„Hazudtak éjjel, hazudtak nappal, hazudtak minden hullám-
hosszon…” kezdetű beköszöntőjét.) A forradalom elfojtása után
rövidesen az írókra is lecsapott a hatalom – a (kultúr)politikai
vezetők úgy vélték, az írók tevékenységének, véleményformáló
szerepüknél fogva, döntő jelentőségük volt az események alakí-
tásában. A „kis íróper”-ben, amely elsősorban a népi írók ellen
irányult, még enyhébb ítéletek születtek, ám a „nagy íróper”-ben
már nagyon súlyos büntetéseket szabtak ki: zelk zoltánra há-
rom-, az addig megkérdőjelezhetetlen tekintélyű déry tiborra ki-
lencéves börtönt. (A vád déry esetében a népi demokratikus ál-
lamrend megdöntésére irányuló mozgalom vezetésének, illetve
előmozdításának bűntette, zelk esetében izgatás volt.)

Örkényt nem fogták perbe, és nem vonták vád alá – „csak”
megélhetésétől fosztották meg. szorult helyzetében kapóra jöttek
sosem használt diplomái. Ő maga így emlékezett erre vissza. „s
ekkor egyszer csak elfogyott körülöttem a levegő. Ez 57-ben kez-
dődött, odáig még vígan közöltek engem, hiszen nem is voltam
hivatalosan letiltva; nem is tudom, hogy ilyen letiltás egyáltalán
létezett-e. Hanem, gondolom, minden szerkesztőt, aki engem kö-
zölt, jól letolták ezért. Ennek hamar híre ment, és így találtam
magam feketelistán. Aztán megjött a szépirodalmi Kiadótól a fel-
mondólevél – persze, a minisztérium utasította őket erre –, és
kérték, hogy ne járjak be ezután a kiadóba. Amikor fordítást pró-
báltam kérni, szerkesztést, kontrollszerkesztést, azt sem kaptam;
szóval, semmi jövedelmem nem volt. Ekkor írtam Aczél györgy-
nek egy levelet […] hogy irodalmi munkásságomból megélni nem
tudok, mert nem jelenhetek meg; kértem, hogy megpróbálok
gyárban elhelyezkedni, de semmi kilátásom sincs, hogy egy gyár-
ba fölvegyenek azzal a priusszal, hogy én 56-ban isten tudja, mi-
ket vittem végbe – adjon egy levelet, amelyet annak a gyárnak a
személyzeti osztályán, ahol felvételt kérek, bemutathatok. Erre ő
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válaszolt, hogy írjam meg, melyik gyárba akarok menni, s oda ő
meg fogja írni, hogy ajánlja a felvételemet. én az Egyesült gyógy-
szer- és tápszergyárat választottam.” 

A kétgyerekes író élete mélypontra érkezett: megélhetését el-
vesztette, magánélete összeomlott (felesége hamarosan kezdemé-
nyezte a válópert), egészsége megrendült. Helyzete minden pon-
ton kétségbeejtőnek tűnt. 1958-ban, 46 évesen lépett be a buda-
pesti Keresztúri úti gyár kapuján. Hiába volt kétdiplomás gyógy-
szerész-vegyészmérnök, szakmai tapasztalat híján, politikai szám-
űzöttként először fizikai munkára, laborasszisztensnek osztották be.

Élet a gyárban 

Az ötvenes években a nehézipar – így az idesorolt vegyipar is –
politikai szempontból kiemelt területnek számított. Az Egyesült
gyógyszer- és tápszergyár (Egyt) az ágazat egyik tipikus nagy-
vállalata volt: 1950-ben jött létre, miután az 1913-ban alapított
svájci–magyar részvénytársaságot, a dr. Wander gyógyszer- és
tápszergyárat államosították, majd több kisebb tápszergyárral és
gyógyszeripari céggel vonták össze. Az egész országban zajló,
erőltetett ütemű iparosítás az Egyt-ben elképesztő méretű fej-
lesztéseket eredményezett: a gyár területe többszörösére nőtt,
rengeteg beruházást hajtottak végre, oldószerállomás, iparvágány
és több új csarnok is épült. óriási szükség volt tehát szakembe-
rekre. A termelés fokozódását mutatja, hogy csak 1959-ben 18 új
készítményt dobott piacra a vállalat. 

A nagyszámú új készítmény bemutatása komoly feladattal is
járt. Erre a célra alakult meg nem sokkal Örkény érkezése után
az Egyt-ben a gyógyszerismertető osztály, ahová hamarosan az
író is átkerült. Itt nemcsak íráskészsége, hanem széles körű
nyelvismerete is kapóra jött (angolul, németül, franciául is jól be-
szélt), ugyanis fő feladatai közé tartozott, hogy az új készítmé-
nyekről ismertetőket állítson össze orvosoknak, többek között a
külföldi szakirodalom alapján. „Újra beleolvastam magam a
szakmámba – emlékezett vissza később –, napokat töltöttem min-
den héten az orvostudományi Egyetem könyvtárában, hogy régi
ismereteimet felfrissítsem.”

bár íróként helyzete kilátástalannak tűnt, Örkény végig bízott
benne, hogy újra publikálhat. Írásait rendre elküldte a könyvki-
adóknak, az irodalmi lapok szerkesztőségeinek – és vissza is kap-
ta őket, hol gorombán kioktató, hol megértőbb, de visszautasító
válasz kíséretében. Megfosztva a reménytől, hogy művei közön-
ség elé kerülnek, évekig csak magának és az asztalfióknak írt.
Ám a teljes elutasítottság mást is hozott magával: a művészi sza-
badságot, hiszen nem kellett sem szerkesztői, sem lektori, sem
olvasói elvárásoknak megfelelnie. Egyetlen olvasója későbbi fele-
sége, az 1958-ban megismert egyetemista, radnóti zsuzsa volt.
„Meg kell mondanom, nem volt baj, hogy öt évig csak magam-
nak írhattam. […] A nagyon szoros kontroll után egyszerre [jött]
a teljes szabadság […] senki se törődött azzal, amit csináltam,
közelebb kerülhettem önmagamhoz. Ezzel persze nem azt aka-

rom mondani, hogy az írónak jót tesz, ha eltiltják a publikálástól.
Nekem, személy szerint nem ártott” – idézte föl egy interjúban.

Ezek alatt az évek alatt találta meg Örkény saját hangját, ekkor
alakult ki az a jellegzetes, szikár stílus, amit ma védjegyének te-
kintünk. Ekkor kezdett kísérletezni a groteszkkel, ekkor írta a
Tóték és a Macskajáték első, még kisregény formájú változatait.
A gyárban töltött évek alatt születtek az első Egyperces novellák
is: „Megpróbáltam mindent lehámozni az irodalomról, ami lehá-
mozható, mintha egy léghajóból minden ballasztot kihajítanék.
Eleinte azt hittem, nem marad semmi, de ennyi megmaradt. Eze-
ket mind meg lehetne írni kiszínezve, megduzzasztva, »gazdagítva«
– de elvenni már nem lehet belőlük semmit. Matematikai egyen-
letek, az egyik oldalon a közlés minimuma, az író részéről, a má-
sikon a képzelet maximuma, az olvasó részéről” – foglalta össze
az Egypercesek mögött álló művészi koncepciót. Nem nehéz pár-
huzamot felfedezni a kémiai képletekkel. Hiszen az – szögezi le
máshol Örkény – „egy természeti jelenség irodalommá transzpo-
nálása, akként való tekintése. és talán most jön a legfontosabb: a
lehető legtömörebb módon, ahogy csak lehet. Hát, aki csak az elemi
iskolában tanult kémiát, már tudja, egy kémiai képletben nem kör-
mondatnak, jelzőnek, egy fölösleges pontnak nincs helye.” 

Kezdetben kétségkívül nagyon idegen volt számára a gyár vi-
lága: a vállalat felső vezetése gyanakodva figyelte mint politikai-
lag megbízhatatlan egyént, a hosszú ingázás kifárasztotta, tudá-
sa hiányosnak bizonyult. Örkényt az irodalmi memoárok elraga-
dóan szellemes, jó humorú társasági emberként jellemzik, ám a
gyárban kezdetben nagyon visszahúzódóan viselkedett. Idővel
azonban kialakult körülötte az a közeg, amely befogadta, szoli-
dárisnak bizonyult vele. Ezek között a kollégái között már bizton-
ságban érezte magát. 

A fordulat évei

A változást a 60-as évek kezdetén bekövetkező politikai enyhülés
hozta meg. A forradalom után bebörtönzött írók amnesztiával sza-
badultak, a kultúrpolitika szigora is oldódott. 1962-ben elsőként
az Új Írás fogadta el közlésre a beküldött Örkény-novellákat, és
hamarosan egyre több helyről érkeztek megbízások. Örkény 1963-
ban lépett ki az Egyt-től; ekkorra már bizonyossá vált, hogy író-
ként ismét képes fenntartani egzisztenciáját. Magánélete rende-
ződött, feleségül vette radnóti zsuzsát, akivel 1979-ben bekövet-
kező haláláig boldog házasságban élt. Az Egyt-s korszaka alatt
született művei – a Tóték, a Macskajáték, az Egyperces novellák
műfaja – nemcsak hazai, hanem a nemzetközi elismerést is meg-
hozták számára. Amit ma ismerünk és olvasunk Örkénytől, az a
gyógyszergyárban töltött évek alatt vagy az után született. 

Örkény Istvánnal nem bánt kesztyűs kézzel a sors: írói pályá-
ját kétszer szakította félbe a történelem. Első elhallgattatásának
idejéről, a hadifogság éveiről sokszor és szívesen beszélt, második
szilenciumának történetéről csak nagyon szűkszavúan nyilatko-
zott. Örkény maga úgy tartotta, a háborús élmények hatására vált
érett íróvá, az irodalomtörténet (és az olvasóközönség) megítélése
szerint pedig második elhallgattatásának évei tették jó íróvá, aki-
nek művei időtállónak bizonyultak. természettudományos szem-
lélete, egyszerűségre, átláthatóságra való törekvése nélkül nem lehe-
tett volna, az, ami: a magyar irodalom egyedi hangú, ma is meg-
kerülhetetlen alakja.
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tette az életkort, míg a csontok stabilizotóp-összetételének vizs-
gálata skandináv eredetet valószínűsített. fontos volt annak az
eldöntése is, hogy mikor történhetett a haláleset, mert ha ez het-
ven évnél régebbi, akkor a rendőrségnek nem kell nyomoznia az
ügyben. Az sK2057 sokkal öregebbnek bizonyult, a radiokarbon-
módszer szerint majdnem pontosan ezerévesnek. Ennek alapján
egy kis fantáziával könnyű volt megrajzolni egy viking harcos ké-
pét, s ezt összekapcsolni a történelmi feljegyzésekből pontosan
ismert ténnyel, amely szerint 1002. november 13-án II. Ethelred
angol király parancsára az országban tartózkodó összes dán szár-
mazású embert lemészárolták.

A második előadás (https://youtu.be/yIfcrjcq0tQ) egy bűn-
ügyi helyszínelés menetét követte végig. sue blacken kívül vissza-
térő szereplő volt benne az a nyomozásvezető rendőr, aki az
egész folyamatot felügyelte. Ő mondta el, hogy a hozzá hasonló
feladatú tisztek legfontosabb feladata egy tetthelyen az emberi
élet és egészség megóvása és mentése, ezért a célért minden
mást fel szabad áldozni. A második legfontosabb cél pedig a tett-
hely állapotának megőrzése az alapos vizsgálatig. bemutatták,
hogyan lehet vérnyomokat azonosítani luminol-próbával, részle-
tesen elmagyarázták az ujjlenyomatok és a dNs-minták vizsgá-
latának tudományos alapjait is. Néhány percig igénybe vették egy

tudományos ismeretterjesztés egyik legfontosabb, élő ese-
ménye a brit royal Institution karácsonyi előadása, amely-

nek lassan már két évszázados története van Michael faraday
(1791–1867) kezdeti erőfeszítései óta. A bemutatókat már több év-
tizede három egyórás részben tartják az intézmény külön erre a
célra berendezett stúdiójában, nagyrészt diákokból álló közönség
előtt. A nézők nem egyszer aktívan közre is működnek a tudo-
mányos jelenségek megismertetésében. Az előadások felvételeit
a royal Institution az interneten ingyen megtekinthetővé teszi.

A 2022-es karácsonyi előadást sue black skót törvényszéki
szakértő tartotta. A téma a bűnügyek felderítésében használt tu-
dományos módszerek használata volt: angolul ezt a tudományt
igen elterjedten „forensic science” néven szokás említeni, de saj-
nos hasonlóan rövid és kifejező magyar megfelelője nincsen. Ez
azok közé a kivételes területek közé tartozik, amelyek népszerű-
sége rendkívüli, amit jó pár hosszú ideig futó tévésorozat is bi-
zonyít: csI: A helyszínelők, csI: Miami helyszínelők, csI: New
york-i helyszínelők, csI: cyber helyszínelők, csI: vegas, NcIs:
tengerészeti helyszínelők, NcIs: los Angeles, NcIs: New orleans,
NcIs: Hawaii, párizsi helyszínelők. Ezek közül egyik-másik a 20.
évadot is megérte, illetve néhányat még ma is forgatnak. 

A rendkívüli témához méltóan különleges előadót sikerült ta-
lálni. sue black öt évig a londoni szent tamás Kórházban (st.
thomas’ Hospital) tanított, a 20. század utolsó évtizedében pedig
elsősorban az ENsz és a brit kormány számra dolgozott emberi
maradványok azonosításán többek között Irakban, Koszovóban,
sierra leonéban és grenadában. Komoly szerepet vállalt az Indiai-
óceánon 2004-ben végigsöprő, a becslések szerint mintegy 230 000
ember életét követelő, nevezetes szökőár áldozatainak azonosítá-
sában is. 2003 és 2018 között a skót university of dundee egyetem
professzora volt, majd az oxfordi st. john’s college vezetője lett.

A három előadás nem épült egymásra, önállóan is könnyen
érthetőek voltak. Mindegyikben saját, a teljes hatvan percet át-
ívelő történetbe ágyazták a mondanivalót, amelyben sok-sok, a
színpadon csak rövid időre megjelenő, valódi törvényszéki szak-
értő is szerepet vállalt.

Az első részben (https://youtu.be/bo18brjhK1I) a brit helyszí-
nelős tévésorozat, a silent Witness törvényszéki szakértőjét ala-
kító színésznője, a közönség számára jórészt ismerős Emilia fox
segítségével indították el az eseményeket. Az alaptörténet az volt,
hogy sue black munkahelye, a st. john’s college felújításakor nap-
világra került tömegsír sK2057 jelű csontvázáról kellett minél
több információt meghatározni. bemelegítésként a közönségnek
csontdarabokról kellett megtippelnie, hogy emberi eredetűek-e
vagy sem, majd részletesen megismerhették, hogy az ilyen ma-
radványok esetében mi alapján lehet a négy legfontosabb kér-
désről – a nemről, a korról, a magasságról, illetve az élőhelyről
– megalapozott vélemény mondani. Az sK2057 a koponya jel-
legzetességei és a csípőcsont mérete alapján egyértelműen férfi-
nak bizonyult, a lábcsontok mérete 180 centimétert megközelítő
testmagasságra utalt, a fogak és a kulcscsont állapota 17 és 19 évre
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kutya segítségét, majd sherlock Holmes nyomozásait is meg-
idézve, talajminták elemzése alapján, egy raman-spektrométer
használatával szűkítették le egyetlen londoni kertre azt a terüle-
tet, ahol az elkövető biztosan megfordult. A rész azzal zárult,
hogy az ujjlenyomatokat és dNs-mintákat tartalmazó nemzeti
adatbázisban sikerült egyezést találni, s ahogy egy krimi végén,
itt is letartóztatták a gyanúsítottat.

A harmadik előadás (https://youtu.be/p377Ho6pyly) elsősor-
ban arra koncentrált, hogyan lehet a tudományos bizonyítékokat
az ilyen szempontból szakértőknek nem számító bírók, illetve es-
küdtek előtt bemutatni. Ehhez a kerettörténetként olyan gyé-
mántlopást találtak ki, amelyet a royal Institution épületében
követtek el. A hitelesség megkövetelte a vádlottat védő ügyvéd
folyamatos jelenlétét is: ezt a szerepet skócia egyik leghíresebb jogi
szakértője, donald findley vállalta magára. Mélyen zengő hangja
és nem túl erős, de jól felismerhető skót akcentusa igen karak-
teres szereplővé tette. A színpadon megjelenő összes szakértőt
keresztkérdésekkel árasztotta el, és ezek soha nem voltak kelle-
mesek. A rész bemutatta, mennyire nehéz egy számunkra isme-
retlen ember felismerése pusztán az arca alapján, így nyilvánva-

lóvá vált, hogy a szemtanúk arcra vonatkozó vallomásának értéke
nem egyszer korlátozott még akkor is, ha az épületben elhelye-
zett kamerák felvételt készítettek az elkövetőről és a tettről. Az
előadó sokat foglalkozott annak bemutatásával, hogy az egyes
azonosítási módszerekben milyen hibalehetőségek, illetve szub-
jektív elemek vannak. A dNs-mintákról például az a közvéleke-
dés alakult ki – minden bizonnyal a tévésorozatok hatására –,
hogy szükségszerűen perdöntőek, noha valójában ez a tényleges
bűnesetek nem túl nagy részében van így, hiszen egy személy
dNs-e – a tárgyakon vagy más embereken – úgy is eljuthat a hely-
színre, ha ő maga valójában soha nem járt ott. Az előadás végén
a részt vevő diákok egy skót esküdtszék módszerével próbáltak
dönteni arról, hogy a vádlott bűnös-e vagy sem.

A 2022-es faraday-előadás minden kétséget kizáróan az utóbbi
évtized leglebilincselőbb ilyen eseménye volt. Az előadó elhiva-
tottsága az igazság megtalálására, személyes szakértelme, ta-
pasztalata és embertársai iránt érzett tisztelete az egész eseményt
áthatotta. Noha a téma jellegzetessége alapján a korábbi évekhez
képest kimondottan nehéz lehetett a hallgatóság bevonása, ezt na-
gyon ötletesen oldották meg, így az egyes emberek megfigyelő-
képességének korlátait többször is közvetlenül be tudták mutatni.

Ezzel nagyon magasra tették a lécet a 2023-as faraday-előadás
főszereplője, egy újabb oxfordi professzor, Mike Wooldridge elé,
aki a mesterséges intelligenciáról beszél majd. ���
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Metánfaló baktérium
A metán a szén-dioxid mel-
lett a második legfontosabb
üvegházhatású gáz, ezért
légköri koncentrációjának
csökkentése igen kívánatos
lenne. Egy új munka szerint
ehhez baktériumok segítsé-
gére is lehet majd számíta-
ni. Korábban is ismeretesek
voltak metanotróf mikroor-
ganizmusok, de ezeknek a
légkörben tapasztalható me-
tánkoncentráció (mintegy 2 ppm) ezerszeresénél is többre van
általában szükségük az életfolyamatok fenntartásához. Amerikai
tudósok intenzív keresés eredményeként rátaláltak a Methylotu-
vimicrobium buryatense 5GB1C fajra, amely már 200 pm eseté-
ben is hatékony. Ez még mindig nem olyan kicsi, mint a tipikus
légköri érték, de már alkalmas arra, hogy az ismert metánforrá-
sok közelében felhasználva lényegesen csökkentse a kibocsá-
tott mennyiséget.

Proc. Natl. Acad. Sci. USA 120, e2310046120. (2023) 

A „jamaicamid A” nevű molekulát (c27H36brclN2o4) mintegy két
évtizede izolálták a Moorena producens cianobaktériumból, ame-
lyet a jamaicai tengerpart egyik öblében találtak. A közelmúltban
ugyanebből az élőlényből sikerült a jAMd-nek elnevezett enzi-
met is elkülöníteni, amely megmagyarázta a jamaicamid A bio-
szintézisét: a terminális alkinek brómozását akkor is képes ka-
talizálni hatalmas szelektivitással, ha halogénezésre sokkal érzé-

Foszfátok az enceladuson
A szaturnusz Enceladus nevű hold-
ja látványos gejzírek hazája, az
ezekben felszínre törő anyag for-
rása minden bizonnyal a fagyott
felszín alatti óceán. A cassini űr-
szonda 2017-es mérései azt bizo-
nyították, hogy a víz ebben való-
ban folyékony halmazállapotban
van jelen és enyhén lúgos. bár a
szonda 2017. szeptember 15-én
elégett a szaturnusz légkörében,
visszaküldött adatainak elemzé-
se még mindig sok feladatot ad a

tudósoknak. A kozmikus port analizáló készülék jelei között egy-
értelmű bizonyítékot sikerült találni arra, hogy az Enceladus óce-
ánja foszfátokat is tartalmaz. Ezzel most már egyértelmű bizo-
nyítékok támasztják alá, hogy az élet kialakulásához mai tudá-
sunk szerint feltétlenül szükséges mind a hat elem (cHNops) je-
lentős mennyiségben megtalálható a szaturnusz körül keringő
hold folyékony vizében. Nature 618, 489. (2023)

382 MAgyAr KéMIKusoK lApjA

VEGYÉSZLELETEK Lente Gábor rovata

BICENTENÁRIUM

justus liebig: ueber das Knall-silber
und Knall-Quecksilber, und über ihre,
und anderer Knall-Metalle wahre Natur
Annalen der Physik Vol. 75, 
pp. 343–448. (1823. december)

justus freiherr von liebig (1803–1873) német vegyész volt, a
szerves kémia egyik megalapítójának tekintik. A giesseni
egyetemen tanított, fontos szerepet játszott a modern labora-
tóriumi kísérletezés eszköztárának kialakításában. legna-
gyobb társadalmi hatású munkája minden bizonnyal a mű-
trágyázás jelentőségének felismerése. folyóiratok alapításában
és szerkesztésében is oroszlánrészt vállalt, a Justus Liebigs An-
nalen der Chemie lap a halála után vette fel a nevét, és egészen
1998-ig ezen a címen jelent meg.

Ha észrevétele vagy ötlete van ehhez a rovathoz, írjon e-mailt lente gábor rovatszerkesztõnek: lenteg1206@gmail.com.
A rovatszerkesztő korábbi írásait is tartalmazó blog elérhető a következő internet-oldalon: http://lenteg.ttk.pte.hu/sciencebits/index_magyar.html

kenyebb részletek is vannak a szubsztrátban. Az enzim jódozásra
is hasonlóan használható.

J. Am. Chem. Soc. 145, 18716. (2023)

Fentanil-ellenanyag
Az opioidfüggőség kezelése mindmáig fontos feladat, de a be-
tegek számára általában rendkívüli megpróbáltatást jelent. Ezen
enyhíthet egy újonnan felfedezett antitest, amely az utóbbi
időben egyre nagyobb közegészségügyi problémákat okozó
szintetikus kábító fájdalomcsillapítót, a fentanilt köti erősen.
A remények szerint ez nemcsak a leszokás elősegítésében, ha-
nem a túladagolás következményeinek csökkentésében is nagy
szerepet játszhat majd. Az ilyen esetekben leggyakrabban hasz-
nált gyógyszer a naloxon, ezért igen fontos, hogy az antitest
ezt a molekulát gyakorlatilag egyáltalán nem köti. A kifejlesztett
módszer klinikai tesztjei 2023 utolsó hónapjaiban kezdődtek el.

ACS Chem. Neurosci. 14, 2849. (2023)

A HÓNAP MOLEKULÁJA



jódaromás vegyületek heterobifunkcionális 
o,N-nukleofilek jelenlétében végzett 
palládiumkatalizált szelektív amino- és alkoxi-
karbonilezése

Jurnal of Organic Chemistry, 2023 
https://pubs.acs.org/doi/10.1021/acs.joc.2c02712?helixMode=edit

lászló Kollár,1,2 Attila takács,2 csilla Molnár,2 Andrew Kovács,2

lászló t. Mika,3 and péter pongrácz2

1 ElKH-ptE research group for selective chemical syntheses, pécs,

Hungary and jános szentágothai research centre, university of pécs,

pécs, Hungary
2 department of general and Inorganic chemistry, university of pécs,

pécs, Hungary, H-7624
3 department of chemical and Environmental process Engineering, 

faculty of chemical technology and biotechnology, budapest 

university of technology and Economics, budapest, Hungary

A szelektív amino- és alkoxikarbonilezési reakciók széles körben
alkalmazott eljárások a szerves és gyógyszerkémiai iparban. A
tanulmányban olyan katalitikus rendszer kifejlesztéséről szá-
molnak be, amelyben a különböző jódaromás szubsztrátumok
heterobifunkcionális o,N-nukleofilekkel szelektíven kapcsolhatók,
így a körülményektől függően a megfelelő amid vagy észter ál-
lítható elő. A molekula elreagálatlan fukciós csoportja pedig to-
vábbi molekuláris építkezésre ad lehetőséget. 

A tenger gyümölcseiből származó hulladékok 
megújuló oldószerekben történő értéknövelésének 
katalitikus és mechanisztikus vizsgálata

ACS Sustainable Chemistry and Enginnering, 2023
https://pubs.acs.org/doi/10.1021/acssuschemeng.3c04066

István t. Horváth,1, 2 claire yuet yan Wong,1 Alex Wing-tat choi,1

lászló t. Mika,1,2 and Matthew y. lui3

1 department of chemistry, city university of Hong Kong, Kowloon,

Hong Kong
2 department of chemical and Environmental process Engineering, 

faculty of chemical technology and biotechnology, budapest 

university of technology and Economics, budapest, Hungary
3 department of chemistry, Hong Kong baptist university, Kowloon,

Hong Kong

A különböző biomassza-eredetű hulladékok, köztük a tengeri rák-
félék maradékainak hasznosításával olyan megújuló forrásból
származó értékes molekulákat sikerült előállítani, amelyek pél-
dául műtrágyaként alkalmazhatók vagy helyettesíthetik a jelen-
leg fosszilis nyersanyagokból előállított vegyipari alapanyagokat.
A katalitikus átalakítások mechanisztikus vizsgálatával, amely
molekuláris szinten segíti a reakciók megértését és az optimali-
zálást, új köztitermékeket sikerült azonosítani, ami a kémiai fo-
lyamatok pontosabb feltérképezésére adott lehetőséget. ���
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válogatás

Az MTA Kémiai Tudományok Osztálya által kiválasztott aktuális két publikáció közül az első ami-
dok és észterek szelektív amino- és alkoxikarbonilezési reakciók révén történő előállításával foglal-
kozik. A másodikként ismertetett munkában pedig a szerzők különböző biomassza-eredetű hulladé-
kokat felhasználva olyan értékes molekulákat állítottak elő, amelyekkel helyettesíthetők a jelenleg kő-
olajból előállított szerves vegyipari alapanyagok. 

Perczel András
az MTA rendes tagja, osztályelnök 

Vegyipari mozaik
Stratégiai együttműködést kötött a mol és a miskolci egye-
tem. Hároméves időtartamra stratégiai együttműködési szerző-
dést kötött a Mol és a Miskolci Egyetem, mellyel tovább erősitik
az oktatás és az alkalmazott kutatás területén fennálló több év-
tizedes kapcsolatukat. 

A stratégiai megállapodás célja, hogy az egyetem szakképzett
utánpótlást biztosítson a Mol-csoport számára, és több területen
tudományos támogatást nyújtson a vállalat tevékenységhez. A fe-
lek olyan témákban működnek együtt, mint a vegyipari és pet-
rolkémiai gépészet, valamint a hulladékkezelési technológiák, köz-
tük az anyagtudományok, a műszaki földtudományok, a poli-
mertechnológia és a kohászat.

Az utánpótlást az egyetem számos szakon támogatja, így pél-
dául a Mol számára kiemelten fontos gépész-, rezervoár- és kör-
nyezetmérnöki területeken, de hulladéktechnológiai szakértőket
és ipari beruházási szakmérnököket is képez.

„Más elvárások fogalmazódnak meg a 21. században az átala-
kuló felsőoktatás felé, amelyben a kutatás-fejlesztésnek erősödnie



a régióban egyedülálló módon vegyipari gépészmérnököket is ké-
peznek. A gépészmérnök mesterképzés duális tananyaga mellett
a teljes gépész- és villamosmérnöki alap- és mesterképzés tan-
anyagtartalmát is közösen dolgozta ki az egyetem és a Mol:
utóbbihoz az MpK (Mol petrolkémiai zrt.) mérnök szakemberei-
ből álló csapat nyújtott segítséget. számtalan kihelyezett oktatást
és egyetemi órát is tartanak az MpK kollégái, így biztosítva, hogy
a hallgatók mindennapi tanulmányaiban is hangsúlyt kapjon a
gyakorlati ismeretanyag.

Az egyetem a Mol legjobban képzett rezervoármérnökeit szol-
gáltatja, emellett a többi karon végzett hallgatók is jelentős után-
pótlást képeznek, többek között vegyészmérnök, anyagmérnök,
közgazdász, logisztikai szakértő kollégák is szép számmal csat-
lakoznak a Mol-csoporthoz tanulmányaik után. (www.mol.hu)

elkészült magyarország leghosszabb gumibitumenes út-
szakasza. Új, gumibitumen felhasználásával előállított szakaszt
adtak át az M83 számú autóúton. Az útszakaszhoz a Mol zala-
egerszegi gyárából érkezett az alapanyag, melyhez mintegy

kell az oktatási tevékenység mellett. A Miskolci Egyetem valódi
innovációs ökoszisztémát kínál az ipar számára, ezzel is szolgálja
az északkelet-magyarországi gazdasági régió érdekeit” – emelte
ki prof. dr. Horváth zita, a Miskolci Egyetem rektora. 

A Molt több évtizedes kapcsolat fűzi az egyetemhez, hiszen a
miskolci oktatási intézmény a Mol szakember-utánpótlásának
egyik legfontosabb bázisa. Emellett számos sikeres technológia-
fejlesztésben működtek együtt. Ilyen például a kőolajmezők ter-
melését nővelő polimer-tenzides eljárás, amelynek kidolgozását
és nemzetközi piacra vitelét az egyetem és a vállalat közösen va-
lósította meg.

Az oktatás és szakemberképzés területén is rendkívül szoros az
együttműködés: 2008-ban kezdte meg a működését a petrolkémiai
tanszék az Anyagtudományi Karon, 2018 óta működik a Mol pet-
rolkémia gépészeti Intézeti tanszék a gépészmérnöki és Infor-
matikai Karon, valamint 2014 óta a Kőolaj- és földgázintézeti Mol
tanszék a Műszaki föld- és Környezettudományi Karon.

Az együttműködés fontosságát jelzi, hogy a Mol gépészmér-
nök-utánpótlásának 90 százaléka innen származik, ami nem-
csak a földrajzi közelségnek köszönhető, hanem a hosszú múltra
visszatekintő szoros együttműködésnek is, valamint annak, hogy
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egyetem témavezető Pályázó neve Diplomamunka címe

bME vegyészmérnöki  dr. Kubinyi Miklós Kiss Etelka Kumarinvázas fotokapcsoló gerjesztett állapotú 
és biomérnöki Kar dr. Hessz dóra folyamatainak vizsgálata

bME vegyészmérnöki  dr. Nagy péter lőrincz balázs lokális közelítéseken alapuló kvantumkémiai módszerek 
és biomérnöki Kar fejlesztése nem atomcentrált bázisok alkalmazásával

debreceni Egyetem természet- dr. Nagy tibor benedek Máté benjámin Kopolimerek karakterizálása gélpermeációs kromatográfia
tudományi és technológiai Kara, és neurális háló alkalmazásával
Kémiai Intézet 

debreceni Egyetem természet- fejesné dr. dávid Makai tímea Kamilla A tehetséggondozás lehetőségei a kémia- és matematika-
tudományi és technológiai Kara, Ágnes tanítás szempontjából
Kémiai Intézet

debreceni Egyetem természet- dr. gáspár Attila szabó dávid ruben Monoklonális antítestek elektroporlasztásos ionizációs
tudományi és technológiai Kara, tömegspektrometriával kapott spektrumainak vizsgálata
Kémiai Intézet

debreceni Egyetem természet- dr. grenács Ágnes szondi fruzsina Kíra tubulin fehérjefragmens és pontmutánsának kölcsönhatása
tudományi és technológiai Kara, átmenetifém-ionokkal
Kémiai Intézet

EltE Kémiai Intézet dr. schlosser gitta fehérvári Eszter Humán peptidil-arginin-deimináz enzimek
papp dávid autocitrullinációjának vizsgálata tömegspektrometriával

EltE Kémiai Intézet dr. pápai Imre laczkó gergely computational study of base-catalyzed thidoester
dr. Madarász Ádám Isomerizations

EltE Kémiai Intézet dr. london gábor zsignár-Nagy barnabás bifeniléntartalmú diaril-etén
Mayer péter j. fotokapcsolók előállítása és vizsgálata

pannon Egyetem Mérnöki Kar dr. pósfai Mihály Kövér regina tavi algákban képződő polifoszfátzárványok összetétele
dr. Nyírő-Kósa Ilona

pannon Egyetem Mérnöki Kar dr. zsirka balázs tóth Eliza Átmenetifém-oxid-tartalmú halloysit nanokompozit 
fotokatalizátorok fejlesztése

szegedi tudományegyetem dr. galbács gábor Kajner gyula szerves és szervetlen részecskediszperziók
ttIK Kémiai Intézet Icp–Ms vizsgálatára alkalmas, 3d nyomtatott mintabeviteli

rendszer fejlesztése és alkalmazása

Nívódíjak – 2023 
A Magyar Kémikusok Egyesülete 2023. évi pályázatára beérkezett 19 színvonalas pályamunka közül a Műszaki-tudományos bizott-
ság a következő 12 pályázatot jutalmazta Nívódíjjal:

A HÓNAP HÍREI

ÚJ GENERÁCIÓS ASZFALT
– MOL GUMIBITUMENBŐL



10 000 tonna gumibitument használtak fel, így Magyarország
leghosszabb, 36 kilométeres gumibitumenes útszakasza. A ter-
méknek számos előnye van: a gumibitumenből készült utak tar-
tósabbak, mivel kisebb a kátyúk és nyomvályúk kialakulásának
esélye a hagyományos bitumennel készült utakhoz képest.  A gu-
mibitumen emellett környezetbarát megoldás, hiszen az előállí-
tásához használt gumiabroncsokat hasznosítanak újra.

A Mol zalai finomítójában 2012-ben kezdték meg a gumibi-
tumen gyártását, évi 5000 tonna kapacitással, és a megnövekedett
keresleti igények miatt a Mol új üzemet is épített. Az új üzem 2020-
ban készült el. A vállalat a gyártás indulása óta összesen 4500
tonna gumiőrleményből állított elő gumibitument, amely mint-
egy 750 000 db használt személygépkocsi-abroncs hulladékából
készült, és eddig 180 kilométernyi útszakasz építésénél használ-
ták fel.

„A Mol kiemelt stratégiai célja a régió körforgásos gazdaságá-
nak beindítása, éppen ezért alapanyagként és energiaforrásként
tekintünk mindenre. A gumibitumen előállítása és forgalmazása
tökéletes példája a törekvéseinknek, hiszen egyrészt a használt
gumiabroncs környezetbarát újrahasznosításához járul hozzá,
másrészt minőségi alapanyagot biztosít az ipari szereplők szá-
mára” – mondta Hazuga Károly, a Mol Magyarország down-
stream ügyvezető igazgatója. (www.mol.hu)

Dobó Dorina összeállítása

előfizetés a magyar Kémiai 
Folyóirat 2024. évi számaira
A Magyar Kémiai folyóirat 2024. évi díja fizető egyesületi tagjaink
számára 1400 ft. Kérjük, hogy az előfizetési díjat a tagdíjjal együtt
szíveskedjenek befizetni. lehetőség van átutalással rendezni az
előfizetést a titkárság által küldött számla ellenében. Kérjük, je-
lezzék az erre vonatkozó igényüket!

Köszönetet mondunk mindazoknak, akik 2023-ban kettős elő-
fizetéssel hozzájárultak a határon túli magyar kémikusoknak kül-
dött folyóirat terjesztési költségeihez. Kérjük, aki teheti, 2024-ben
is csatlakozzon a kettős előfizetési akcióhoz.
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Faculty anniversary (Budapest University of Technology and
Economics)

Continuously interlocked with chemical industry – 
150 th anniversary of the Faculty of Chemical Technology 
and Biotechnology (Budapest University of Technology 
and Economics) 350
AnDráS SZArKA
Department of Inorganic and Analytical Chemistry 352
DePArtment memberS
Department of Organic Chemistry and Technology 356
láSZló HegeDűS, gábor HornyánSZKy, and
ZSombor KriStóF nAgy 
Department of Chemical and Environmental Process 
Engineering 360
JánoS bÉri, ÉVA PuSZtAi, AnDráS DeáK, and
láSZló tAmáS miKA 
Department of Applied Biotechnology and Food Science 365
ibolyA leVeleS, renátA nÉmetH, and
SánDor tömöSKöZi
Department of Physical Chemistry and Materials Science 370
AlFrÉD KállAy-menyHárD, DórA tátrAAlJAi, 
bÉlA PuKánSZKy, KriSZtinA láSZló, AnnA bulátKó,
emőKe Albert, borbálA tegZe, PÉter márton, 
Zoltán HórVölgyi, benJámin gyArmAti, 
AnDráS SZilágyi, DórA HeSSZ, miKlóS Kubinyi, and
miHály KállAy 

Battery development and production: life, universe, and all 376
gábor lente

A dreamy lithium source in Nevada 377
gábor lente

Writer in a pharmaceutical factory. István Örkény at the Egis 378
egiS

Dead, missing and living bodies for Christmas 380
gábor lente

Chembits 382
gábor lente

Publication of the month 383
News of the month 383

mKe egyéni tagdíj (2024)
Kérjük tisztelt tagtársainkat, hogy szíveskedjenek gondoskodni a
2024. évi tagdíj befizetéséről A tagdíj összege az egyes tagdíjka-
tegóriák szerint az alábbi:

� alaptagdíj: 10 000 ft/fő/év 
� nyugdíjas (50%): 5000 ft/fő/év 
� közoktatásban dolgozó kémiatanár (50%) 5000 ft/fő/év
� ifjúsági tag (25%): 2500 ft/fő/év 
� gyesen lévő (25%) 2500 ft/fő/év 

Tagdíjbefizetési lehetőségek:
� banki átutalással (az MKE cIb banki számlájára: 10700024-

24764207-51100005)
� sárga csekk az MKE titkárságtól kérhető
� személyesen (MKE-pénztár, 1015 budapest, Hattyú u 16. II/8.)
banki átutalásos és csekkes tagdíjbefizetés esetén a név, lak-

cím, összeg rendeltetése adatokat kérjük jól olvashatóan feltün-
tetni.

Ahol a munkahely levonja a munkabérből a tagdíjat és listás
átutalás formájában továbbítja az MKE-nek, ez a lista szolgálja a
tagdíjbefizetés nyilvántartását. 

tájékoztatjuk, hogy a Magyar Kémikusok lapja nyomtatott
változatát csak azok a tagjaink kapják meg, akik 7000 ft-tal hoz-
zájárulnak a lap megjelenéséhez és postázásához. Kérjük, ha az

Környezetvédelmi Analitikai

November
és technológiai és Analitikai Kémia balaton-
Konferencia szárszó
(2024. március 6–8-ra elhalasztva)

rendezvénynaptár (2023)
mKe-HÍreK

online hozzáférés mellett a nyomtatott példányt is szeretné meg-
kapni, küldje el nevét és címét az Egyesület titkárságának (1015
budapest Hattyú u. 16. 2/8., e-mail: mkl@mke.org.hu).

A HÓNAP HÍREI
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